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Největší společenská akce roku Den města a Den sociálních služeb Frenštátu pod 
Radhoštěm letos proběhne v sobotu 12. 6. 2021 od 10.00 do 16.00 hodin jako 
Den otevřených dveří. Z důvodu stále trvajících protipandemických omezení nebude 
v daném termínu probíhat program této tradiční akce na náměstí, ale formou ko-
mentovaných prohlídek ve vybraných zařízeních, jejichž provozovatelem je město 
Frenštát pod Radhoštěm. � (Více na straně 23)

D e n 
města
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Frenštátský aquapark 
Otvíracím dnem aquaparku bude sobota 5. června 2021.
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Pozvánka na zastupitelstvo
Vážení občané, pokud to epidemiologická situace dovolí, těší-

me se na vaši účast na zasedání zastupitelstva města, které se koná  
ve čtvrtek 24. června 2021 od 15.00 hod. ve velké zasedací síni budo-
vy Městského úřadu Frenštát pod Radhoštěm. Program je zveřejněn na  
www.mufrenstat.cz� Vedení města

Cyklostezka propojila Lubinu a Frenštát. 
V květnu byla slavnostně otevřena

Ve čtvrtek 27. 5. 2021 byla slavnostně otevřena cyklostezka Lubina – 
Lomná. Dokončena byla už v  listopadu loňského roku, ale vzhledem 
k  opatřením spojených s  coronavirem, bylo její otevření posunuto na 
konec května.

„Návštěvníci si v rámci slavnostního otevření mohli vyzkoušet také jízdu 
na koloběžkách, které zapůjčila firma PUSTEVNY, s. r. o. Pro všechny, kteří 
prošli alespoň její část, byla připravena malá sladká odměna,“ uvedl Robin 
Gebauer, referent sportu.

Cyklostezka Lubina – Lomná začíná na hranici katastru Trojanovic. Vede 
přes Frenštát směrem na Lichnov a má více jak 6,5 km. Samotná stavba cy-
klostezky trvala devět měsíců, začala v březnu a dokončena byla v  listopa-
du  2020. Stavbu cyklostezky provedla firma Sdružení „Společnost PORR 
a MVEX stavby – Cyklostezka“. Celkové náklady dosáhly výše 37,25 milionu 
korun. Město na stavbu cyklostezky získalo dotaci ve výši necelých 22,5 mili-
onu korun ze Státního fondu dopravní infrastruktury a 1,5 milionu korun od 
Moravskoslezského kraje. � –red-

Zvonička Strážkyně Beskyd zazvoní 
těžařům naposled

Dobojováno! Valaši uhájili krajinu před těžaři. Poslední zvonění za 
uzamčení země valašské na 100  roků se uskuteční 20.  června  2021 
v 10 hodin u Zvoničky Strážkyně Beskyd na Horečkách.

Před čtrnácti lety Valaši symbolicky zamkli svou zem před těžaři na 
100  roků. Stalo se tak na památném Radhošti. Pod uzamykací dekret se 
tehdy podepsalo 26 beskydských samospráv a organizací. Úsilí o záchranu 
Beskyd nebylo marné. Těžba uhlí, jejíž hrozba visela nad regionem celá 
desetiletí, je zažehnána. Důl Frenštát se stane minulostí. Už v  listopadu 
letošního roku bude zahájena jeho likvidace. � –red-
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Malí i velcí návštěvníci si vychutnali jízdu po nové cyklostezce

Před zvoničkou na Horečkách

Pohled na Frenštát pod Radhoštěm z radniční věže
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Frenštát p. R. připravil plán rozvoje města
V průběhu loňského roku byl aktualizován strategický dokument Pro-

gram rozvoje města Frenštát pod Radhoštěm pro období do roku 2030. 
Jedná se o  důležitý nástroj pro rozhodování městské správy. Program 
informuje o rozvojových cílech města a způsobech jejich dosažení. Pro-
střednictvím strategické vize města je udáván směr žádoucího cílového 
stavu rozvoje území v daném období do roku 2030.

VIZE: Frenštát pod Radhoštěm
Město s tradicí a budoucností – příjemné město pro život

K  vytvořené strategické vizi je sta-
noven cíl vymezující základní cestu 
a  výsledek rozvojového procesu. Cí-
lem je vytvořit z  Frenštátu pod Rad-
hoštěm město zdravého a  moderního 
životního stylu vycházející ze svých 
sportovních a kulturních tradic a pod-
porující udržitelný rozvoj města ve 
všech složkách kvality života. Program 
vznikl za přispění pracovníků úřa-
du, členů zastupitelstva a  veřejnosti 
a  v  prosinci 2020 byl schválen zastu-
piteli města. Tento dokument, který 
je otevřený a  průběžně aktualizovaný 

podle měnících se vnějších i vnitřních 
podmínek města, zakládá ve městě 
dlouhodobý proces strategického plá-
nování. Stěžejní pro úspěšnou imple-
mentaci programu je aktivní podpora 
vedení města. Byla jmenována Strate-
gická komise PRM a z řad zaměstnan-
ců úřadu bylo vyčleněno půl pracovní-
ho úvazku - Koordinátora PRM - na 
zajištění úspěšné implementace toho-
to strategického dokumentu.

Subjekty zapojené do implementa-
ce PRM jsou uvedeny v následujícím 
schématu.

Nedílnou součásti Programu je klí-
čový dokument Zásobník projektů. 
Jedná se o  seznam projektových zá-
měrů určených k  postupné realizaci 
s  ohledem na aktuální finanční mož-
nosti města. Z tohoto Zásobníku pro-
jektů je každým rokem vytvořen Akč-
ní plán, který zahrnuje seznam akcí 
k realizaci pro daný rok. Akční plán je 
po schválení zastupiteli provázán s fi-
nančními prostředky a akce jsou urče-
ny k realizaci.

V druhé polovině roku 2021 bude vy-
tvářen výběrem projektových záměrů 

Akční plán pro rok 2022. Jak již bylo 
zmíněno výše, jedná se o otevřený do-
kument  – průběžně aktualizovaný. 
Stále je vítána aktivní účast občanů 
města na tvorbě projektových záměrů.

Veškeré dokumenty jsou umístěny 
na webových stránkách města www.
mufrenstat.cz v  sekci: Rozvoj města 
a  veřejné zakázky  – Program roz-
voje města. Zde je rovněž umístěn 
i  kontakt na koordinátorku PRM - 
Alenu Hlaváčovou, tel. 556 833 197, 
alena.hlavacova@mufrenstat.cz.  

–red-

Představitelé města  
uctili památku obětí 2. světové války

Ve čtvrtek 6.  května  2021 polo-
žili představitelé města  – starosta 
Miroslav Halatin, místostarosto-
vé Pavel Mička a  Jiří Unruh a  ta-
jemnice Radka Krištofová, kytici 
u pamětní desky obětem II. světové 
války ve vestibulu radnice a v Parku 
Osvobození u  Památníku poručíka 
Rožkova. Připomněli tak letošní 
76. výročí konce druhé světové vál-
ky a Památný den města. Pietní akt 
se s  ohledem na epidemiologickou 
situaci odehrál bez přítomnosti ve-
řejnosti.� –red-

Pokračuje obnova sídliště Školská čtvrť
Začátkem března začala obnova sídliště Školská čtvrť. Na projekt Re-

generace sídliště Školská čtvrť I. etapa získalo město dotaci, která má 
pokrýt část uznatelných nákladů, její maximální výše je šest milionů ko-
run. Předpokládaný termín dokončení je září 2021. 

„V těchto dnech pokračuje „Rege-
nerace sídliště Školská čtvrť ve Fren-
štátu pod Radhoštěm  – I. etapa“. 
Jedná se o zahajující část celkové re-
generace tohoto sídliště. První etapa 
je realizována dle projektové doku-
mentace, kterou zpracovala spo-
lečnost Ateliér Genius loci,  s.  r.  o. 
a  záměrem je regenerace veřejných 
prostor části sídliště Školská čtvrť. 
Součástí záměru je nejen zkvalitnění 
sídlištního prostoru, ale také reor-
ganizace pozemních komunikací, 
navýšení počtu parkovacích ploch, 
úprava ploch pro pěší a  úprava ze-
leně s  novou výsadbou. Nezbytnou 
součástí jsou přeložky vodovodu 
a rekonstrukce sítě veřejného osvět-
lení. Obnova je zaměřena na zlep-
šení technické a  estetické úrovně 
celého sídlištního prostoru. Náklady 
této první etapy jsou cca  14 mil Kč 
a akce je částečně spolufinancována 
Státním fondem podpory investic, 
a  to formou dotace na regeneraci 
veřejných prostranství na sídlištích, 
která může být do výše 6 mil. Kč. 
V  sídlišti probíhá současně s  touto 

obnovou, kterou zajišťuje město, 
také rekonstrukce sítě elektro a ply-
nu a proběhne také obnova veřejné-
ho osvětlení i  mimo území této eta-
py,“ uvedla Jana Machková z odboru 
investic a rozvoje MěÚ Frenštát pod 
Radhoštěm. � –red-

Součástí této akce je přeložka vodovodu, 
v místě, kde budou parkovací místa
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Město pomůže podnikatelům
Rada města Frenštát pod Radhoštěm ve středu 19. 5. 2021 vyhlásila 

nový dotační program na podporu podnikatelů. Město přispěje pod-
nikatelům, kteří v  důsledku zavedení nouzového stavu museli zastavit 
nebo omezit svou činnost v provozovně. Podpořeny budou podnikající 
fyzické a  právnické osoby provozující maloobchodní podnikatelskou 
činnost – prodej zboží a poskytování služeb v provozovně v katastrálním 
území města Frenštát pod Radhoštěm. Celkem bude mezi podnikatele 
rozdělen až 1 milion korun.

„Jak už bylo avizováno na zase-
dání zastupitelstva města, chceme 
podpořit podnikatele, kteří působí 
v  katastru města a  nemohli provo-
zovat svoji činnost z  důvodu epide-
mie koronaviru. Žádosti tak mohou 
podávat všichni podnikatelé, kteří 
splní podmínky dotačního progra-
mu, nejen Ti, jež mají provozovny 
v  objektech v  majetku města,“ uve-
dl Miroslav Halatin, starosta měs-
ta. Finanční prostředky v  rozpočtu 
města pro tento dotační program 
jsou vyčleněny v  celkové výši jed-
noho milionu korun. Maximální 
výše dotace v  jednotlivém případě 
činí 30 tisíc korun.

Zájemci o tuto neinvestiční dotaci 
mohou podávat své žádosti v termí-
nu od 22. 6. do 28. 6. 2021. „Jeden 
žadatel může podat žádost o  dotaci 
pro každou provozovnu, maximálně 
však může podat dvě žádosti v tom-
to dotačním programu v  kalendář-
ním roce. Uznatelnými náklady jsou 
náklady na nájemné v  provozovně 
za období říjen, listopad a  prosinec 
roku 2020 a  leden, únor, březen, 
duben roku 2021 uhrazené bezho-
tovostně v období od 1. března 2020 
do 31. května 2021,“ doplnil Robin 
Gebauer, referent odboru vnějších 
vztahů MěÚ. Dotace budou rozdělo-
vány až do vyčerpání celé alokované 

částky v rozpočtu města dle pořadí, 
v jakém byly doručeny.

Znění dotačního programu Podpo-
ra podnikatelů postižených šířením 
onemocnění covid-19 včetně všech 
formulářů a příloh žadatelé naleznou 
na úřední desce, na webových strán-
kách města www.mufrenstat.cz 
v  záložce Dotace a  dary z  rozpočtu 
města nebo na odboru vnějších vzta-
hů. Se všemi dotazy k  upřesnění 

podmínek dotačního programu, 
k  vyplňování formulářů  apod. se 
mohou zájemci o  poskytnutí této 
dotace obrátit telefonicky, písemně 
či osobně na administrátora dotací 
Robina Gebauera, odbor vnějších 
vztahů, MěÚ Frenštát pod Radhoš-
těm, tel.:  +420 556 833 145, mobil: 
+420 733 252 143, e-mail: robin.ge-
bauer@mufrenstat.cz

Iva Vašendová, tisková mluvčí
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Autokemp ve Frenštátě má nové chatky
Zájem o  frenštátský autokemp je 

obrovský a  22 chatek pro turisty už 
nestačí. Nové dvě chatky pro školní 
výlety, nebo méně náročné návštěv-
níky a rozšíření areálu o další pro-
story, to vše přichystali v průběhu 
května ve frenštátském autokempu. 
V plánu je také vybudování nových 
sportovišť. Nezapomněli ani na ma-
jitele obytných přívěsů. U stání pro 
karavany přibyly také tři nové elek-
trické sloupky. � –red-

Bude se opět promítat pod širým nebem
Minibiják Špalek letos ve fren-

štátském kempu vedle zajímavých 
filmů nabídne další novinku. Tím 
je nové promítací plátno. Vypadá 
to, že se nám letos díky našemu 

partnerovi společnosti Siemens 
Elektromotory letní kino Špalek 
pořádně nafoukne! Takže letos 
v  letním kině i  v  poslední řadě  
bez brýlí.  � –red-
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V pondělí 24. 5. 2021 otevřel po několikaměsíční přestávce frenštátský autokemp celý 
areál opět svým návštěvníkům

 Frenštátský autokemp tak nově nabízí ubytování ve 24 chatkách, má cca 24 míst pro 
karavany a 50 – 60 míst pro stany 

Zkouška nafukovacího projekčního plátna pro minibiák Špalek ve frenštátském kempu
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Jste senior nebo osoba se zdravotním postižením, nebo hledáte řešení 
pro někoho blízkého? Bydlíte sám a musíte v každodenním životě překo-
návat překážky (mnoho schodů, vzdálenost od nejbližšího obchodu, léka-
ře)? Jako jedna z možností je bydlení v Domě s pečovatelskou službou.

Co je pro jednoho odpad,  
může být pro druhého poklad

Každému z nás se někdy v domácnosti objeví předměty, pro které ne-
máme využití, protože jsme je přestali potřebovat, dostali jsme je jako 
nevhodný dárek, nebo jsme je našli po dlouhých letech ležet zaprášené 
na půdě. Kam s nimi?

V  první řadě zvážíme, jestli je 
může ještě někdo jiný využít. Nafo-
tíme-li je a  zveřejníme na bazaru, 
máme šanci, že kromě zbavení se 
nechtěných předmětů, získáme na-
víc i nějakou tu korunu. Zeptáme se 
také členů rodiny, přátel a známých, 
často se pak najde někdo, kdo „přes-
ně tohle potřeboval“ a „určitě se mu 
to bude hodit“. Věci, které by mohly 
mít historickou hodnotu, nabídneme 
sběratelům nebo muzeím. Nechce-
me-li řešit prodej věcí, nabídneme 
je blízké charitě, za odvoz na některé 
ze specializovaných internetových 
stránek, nebo je můžeme vyměnit za 

jiné předměty na tzv.  SWAP skupi-
nách na sociálních sítích. Někdy se 
i zdánlivě zbytečné věci mohou něko-
mu hodit. Třeba bublinkové fólie, ve 
kterých nám přijde nakoupené zboží. 
Tomu, kdo má například vlastní ob-
chod a rozesílá zásilky, či známému, 
který se zrovna stěhuje, mohou ta-
kové fólie ještě dobře posloužit. Jako 
poslední možnost volíme vyhození 
do odpadové nádoby, nebo odvoz 
do sběrného dvoru. Ten náš je pro 
občany města přes léto otevřen kaž-
dý pracovní den od 6.00 do 17.00 h 
a v sobotu od 8.00 do 12.00 h. �

� Tereza Žižková 

Prohlídka domů s pečovatelskou službou

Pokud byste tuto možnost zvažova-
li, obraťte se na Odbor sociálních věcí 
MěÚ Frenštát pod Radhoštěm, který 
aktuálně připravil fotogalerii a video 
prohlídku frenštátských domů s  pe-
čovatelskou službou. Obojí bude pří-
stupné na webových stránkách města 
v první polovině června 2021, v sekci 

Sociální oblast – Sociální byty a byty 
v  DPS. Fotografie je možné si pro-
hlédnout i přímo na městském úřadu 
v kanceláři sociální pracovnice Dany 
Janákové, tel. 556 833 180, která má 
agendu bytů v DPS na starosti.

Jana Prášková, 
vedoucí odboru sociálních věcí

Obyvatelé města odevzdali  
padesát šest tun elektrozařízení

Město získalo Osvědčení o podílu na zlepšení životního prostředí od 
společnosti Elektrowin. V roce 2020 obyvatelé města odevzdali ke zpět-
nému odběru a recyklaci 55 877 kilogramů elektrozařízení.

„V  kolektivním systému sbě-
ru elektroodpadu a  jeho recyk-
lace, který zajišťuje společnost 
Elektrowin,  a.  s., jsme za loňský 
rok odevzdali skoro 56 tun elek-
trozařízení, které bylo recyklováno 
a  zpracováno s  využitím moder-
ních technologií splňující evropské 
standardy,“ uvedla Tereza Žižková 
z  Technických služeb města. Spo-
lečně se tím obyvatelé Frenštátu 
pod Radhoštěm podíleli na sníže-
ní produkce skleníkových plynů 
o  666 tun CO2, úspoře 337 tisíc 
KWh elektrické energie a omezení 
těžby o  více jak 37 tisíc litrů ropy. 
„Nezanedbatelné je i  množství 
recyklovaných kovů, které se díky 
následnému zpracování elektro-
zařízení získalo. Jedná se o  více 
jak 32 tun železa, 1 100 kilogramů 
mědi, která by mohla sloužit k  vý-
robě 201 680 jednoeurových mincí 
a  1 401 kg hliníku, z  něhož se dá 
vyrobit 93 429 třetinkových ple-
chovek,“ doplnila Tereza Žižková.

„Nesmírně si vážím toho, že 
spoluobčané dokážou myslet na 
životní prostředí a  třídit odpad. 
V  současné době, kdy raketově 
rostou ceny některých komodit, 
surovin a  kovů, právě například 
mědi, hliníku a  ušlechtilých oce-
lí, je odevzdávání elektrozařízení 
k  recyklaci velmi chvályhodné.  

Možná to sem nepatří, ale lidé se 
neustále zbavují nepotřebných ne-
poškozených věcí, a  to je mi líto. 
Plánujeme proto s  Technickými 
službami města zřízení takzvaného 
re-use centra, kde by se některé věci 
daly za pár korun prodat novým 
uživatelům. Podobně jako to ne-
dávno dokázali v  Příboře. Příklad, 
že to jde, tedy máme,“ poděkoval 
občanům za angažovanost v třídění 
a  odevzdávání odpadů Jiří Unruh, 
místostarosta města.

Ke sběru starých elektrospotře-
bičů ve městě slouží dva červené 
kontejnery, z  nichž jeden je umís-
těn na parkovišti u  Alberta a  jeden 
v sídlišti Beskydské. Hlavním zpět-
ným odběrným místem je pak Sběr-
ný dvůr, který se nachází v  areálu 
Technických služeb města. „Sběrný 
dvůr je v  období od začátku břez-
na do konce listopadu otevřen od 
pondělí do pátku od 6 do 17 hodin 
a v sobotu od 8 do 12 hodin. Kromě 
zpětného odběru elektrozařízení, 
zde občané města mohou odevzdá-
vat také například objemný odpad, 
elektrošrot, papír, sklo, kov, plasty, 
nebezpečný odpad a další druhy od-
padů kromě stavebního odpadu,“ 
uzavřela pracovnice Technických 
služeb města.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Město má volné byty  
v domech s pečovatelskou službou

Seniorům a osobám se zdravotním postižením, kteří již nezvládají či 
zvládají s obtížemi každodenní život ve svém domě či bytě, nabízí město 
jako jednu z možností bydlení v bytech domů s pečovatelskou službou. 
Město disponuje 154 byty ve třech domech s  pečovatelskou službou. 
Jedná se o byty jak pro jednotlivce, tak pro páry. Na základě zkušeností 
z předchozích let, kdy zájemci často bez závažných důvodů byty odmíta-
jí, teď město mění postup pro přidělení bytu.

„Nyní evidujeme 61 žadatelů 
o  bydlení v  DPS, z  toho 12 párů 
a  49 jednotlivců. Nicméně z  praxe 
posledních měsíců musíme kon-
statovat, že většina žadatelů má 
podanou žádost spíš pro jistotu. 
Když podle kritérií splní všechny 
podmínky pro přidělení bytu, byt 
v  DPS prozatím nechtějí. Tak se 
stává, že při uvolněném bytu oslo-
vujeme předem telefonicky 30-40 
žadatelů bez úspěchu,“ vysvětlila 
Jana Prášková, vedoucí odboru 
sociálních věcí MěÚ Frenštát pod 
Radhoštěm. Tento postup se od 
nynějška změnil. „Byty jsou přidě-
lovány bez předchozího dotazování 
žadatelů v  pořadí, ve kterém jsou 
v evidenci dle bodového hodnocení 
kritérií schválených v  Pravidlech 
pro pronajímání bytů v  domech 
s  pečovatelskou službou města 
Frenštát pod Radhoštěm. A  pokud 
žadatel byt dvakrát bez závažných 
důvodů odmítne, jeho žádost bude 
ze seznamu žadatelů vyřazena,“ 
upřesnila vedoucí.

V  případě, že bude žadatel, na-
příklad po zhoršení zdravotního 
stavu  apod., mít o  byt v  DPS opět 
zájem, bude muset podat novou žá-
dost. „Žadatelé se nemusí obávat, 
že neuspějí, protože i  tak se vzhle-
dem k  bodovému hodnocení, které 

reflektuje zdravotní stav a  potřeby 
budoucích klientů DPS, může opět 
dostat na jedny z  prvních míst se-
znamu žadatelů,“ doplnila vedoucí.

Pokud jste senior nebo osoba se 
zdravotním postižením a  bydle-
ní ve svém domě, bytě již zvládáte 
jen s  obtížemi, máte doma mnoho 
bariér, bydlíte v  domě, kde máte 
topení na tuhá paliva, nemáte v do-
sahu nikoho blízkého, kdo by vám 
pomohl v  základních úkonech ka-
ždodenního života či tuto pomoc 
potřebujete pro své rodinné pří-
slušníky případně víte o  někom, 
kdo tuto situaci řeší? „Obraťte se 
nejlépe na odbor sociálních věcí 
městského úřadu a my se pokusíme 
vám pomoci. Nepodléhejte veřej-
nému mínění, že byt v  DPS jen tak 
lehce nelze získat. Jistě, podmínky 
jsou jasně stanoveny, těch se musí-
me držet, ale pokud máte problémy 
zvládat již bydlení sami, přivítáte 
bydlení v komunitě věkově vám blíz-
ké, rádi vám poradíme, jak na to,“ 
uzavřela Jana Prášková. Informace 
o  bytech v  DPS včetně Pravidel pro 
pronajímání těchto bytů, potřebné 
formuláře a  jejich přílohy nalezne-
te na webových stránkách města 
www.mufrenstat.cz v  záložce Soci-
ální oblast – Sociální byty a DPS.

Iva Vašendová, tisková mluvčí
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Obce zvažují co dál s pozemky po Dolu Frenštát.  
Na projekt o využití likvidovaného dolu měly dva týdny

Zásyp Dolu Frenštát má začít v  listopadu letošního roku. Koncem 
dubna jednali starostové obcí na Frenštátsku se zástupci kraje i podniku 
Diamo, který má likvidaci na starosti. Společně probírali případné plány 
nejen se samotným areálem dolu, ale i s dalšími budovami a inženýrský-
mi sítěmi v okolí, které kvůli stavbě šachty kdysi vznikly.

„Plán těžby uhlí v Beskydech nás 
poškozoval více jak 30 let, chceme 
mít stejné možnosti získání peněz 
na pohornickou činnost, jako mají 
na Karvinsku,“ volají beskydské 
obce. V  úterý 4.  května jednali 
na obecním úřadě v  Tiché jejich 
zástupci o  dalším využití likvido-
vaného Dolu Frenštát. Své vize 
předložili Moravskoslezskému 
kraji už o  týden později, v  pondělí 
10. května 2021. Zadání k předlo-
žení svých vizí a plánů dostali sta-
rostové od kraje 28.  dubna  2021 
na společném setkání se zástupci 
MSK, DIAMO, MSID ve Frenštátě 
pod Radhoštěm.

Důl Frenštát by měl být v nejbliž-
ších měsících zlikvidován a  spolu 
s tím zrušen také dobývací prostor. 
Obce byly na setkání ve Frenštá-
tě vyzvány, aby do 14  dnů předaly 
projekty a  vize, co zamýšlejí s  are-
álem dolu a  dalším dotčeným úze-
mím. „Jedná se opravdu o  šibenič-
ní termín. Máme jasné představy 
o  tom, kam chceme náš region po 

odstranění důlní zátěže posunout. 
Zkusíme zabojovat, ale nedostali 
jsme na přednesení našich plánů 
moc času. Chceme například vytvo-
řit příležitosti pro inovativní řešení 
místních firem ve spojení s  univer-
zitami. Cílem je v budoucnu vytvá-
řet udržitelné projekty a  produkty 
s  vysokou přidanou hodnotou. 
K  tomu ale potřebujeme, abychom 
mohli plně využívat bývalý areál 
Dolu Frenštát,“ řekl Jiří Novot-
ný, starosta Trojanovic a  předseda 
Sdružení měst a  obcí na ochranu 
beskydského regionu.

„U nás se sice netěžilo, ale je tře-
ba si uvědomit, že kvůli šachtě byl 
zbourán historický Frenštát pod 
Radhoštěm a neoddiskutovatelnou 
pravdou je, že jsme díky značným 
omezením vyplývajícím z  naší po-
lohy v  největším dobývacím pro-
storu v ČR byli výrazně omezováni 
v  mnoha ohledech více jak třicet 
let. Jako dotčené obce jsme neměly 
například možnost nakupovat stát-
ní pozemky bez toho, abychom se 

musely ptát těžaře. Občané v rámci 
svých stavebních činností museli 
vynakládat podstatně více finanč-
ních prostředků pro zajištění pev-
nějších a odolnějších základů domů 
a ostatních staveb. Celý náš region 
byl zkrátka donedávna výrazně blo-
kován v  rozvoji a  předurčen k  těž-
bě,“ uvedl místostarosta Frenštátu 
Jiří Unruh.

„Květnové setkání je důkazem, 
že obce na Frenštátsku nyní postu-
pují koordinovaně a  tvoří plány na 
transformaci území. Během 14 dnů 
od první schůzky musely předat 
ucelený materiál, který představil 
základní vize, kam se region chce 

ubírat. Vize, které diverzifikují 
strukturu hospodářství regionu. 
Vize, které otevřou možnosti ma-
lým a  středním podnikům v  chytré 
konkurenci velkým korporacím. 
Jako zásadní nyní je, aby byly za-
řazeny k  obcím postiženým hor-
nickou činností po boku obcí na 
Karvinsku, a  také aby krajská spo-
lečnost MSID,  a.  s., která již dlou-
hou dobu pomáhá Karvinsku, byla 
krajem pověřena pomáhat také 
jižní části hornického regionu Mo-
ravskoslezského kraje,” uzavřela 
Michaela Štefková, starostka obce 
Tichá.

–red-

Spotřebitelská poradna ve Frenštátě 
opět v provozu

Nevíte si rady s  délkou záruční doby, reklamací, podmínkami od-
stoupení od smlouvy, či řešíte jiný spotřebitelský problém? Navštiv-
te spotřebitelskou poradnu. Sdružení obrany spotřebitelů Moravy 
a  Slezska z. s. provozuje výjezdní spotřebitelskou poradnu ve Fren-
štátě pod Radhoštěm již od roku 2007. Poradna zde funguje každou 
druhou středu v měsíci, od 13 do 17 hodin. Najdete ji v prostorách od-
boru živností a přestupků Městského úřadu. Návštěva je možná i bez 
předchozího telefonického objednání. Tato služba je provozována také 
díky podpoře města Frenštát pod Radhoštěm a je všem spotřebitelům 
k dispozici zcela zdarma.

Sdružení obrany spotřebitelů za 
dobu své existence pomohlo celé 
řadě spotřebitelů s  řešením jejich 
spotřebitelských problémů, a to ne-
jen s  reklamacemi zboží. Velká část 
řešených dotazů v  současné době 
mívá souvislost se smlouvami uzaví-
ranými při podomním prodeji nebo 
po telefonu s  dealery energetických 
společností. Tito neváhají užít ne-
kalých obchodních praktik, přičemž 
míří zejména na nejzranitelnější 
skupiny spotřebitelů – seniory. Epi-
demie Covid-19 přinesla změny ve 
způsobu nakupování a  také změny 
v  oblasti cestování. Spotřebitelé 
proto stále častěji řeší i  řadu potíží 
se smlouvami uzavřenými na dálku 
v  různých e-shopech a  problémy 

s  vouchery od cestovních kanceláří 
za zrušené zájezdy. Pracovníci Sdru-
žení obrany spotřebitelů Moravy 
a  Slezska, z. s. pomáhají spotřebi-
telům získat znalosti o  spotřebitel-
ských právech, asistují při sepisová-
ní různých písemností, pomáhají při 
mimosoudním řešení sporů a  v  ko-
munikaci s  dozorovými orgány. 
SOS umožňuje konzultovat spotře-
bitelské problémy nejen v  osobních 
poradnách, ale také elektronicky, 
emailem a ve všední dny v době od 9 
do 16 hodin také na telefonní lince. 
Spotřebitelé se na ně mohou v přípa-
dě potřeby obrátit také e-mailem na 
poradna@sos-msk.cz, telefonicky 
608 722 582.

Renata Horáková

Klub Kryt zve na Den otevřených dveří

Otevírá se také pro mladší klienty. 
„V  souladu s  cíli komunitního plánování 
rozvoje sociálních služeb města Frenštátu 
pod Radhoštěm v  období 2021–2024 se 
zaměří Klub Kryt také na mladší klienty 
a  rozšíří službu o  terénní formu. Na-
ším záměrem je poskytovat komplexní 

službu sociální prevence pro klienty v  ne-
příznivé sociální situaci. Slavnostně zaha-
jujeme Dnem otevřených dveří v  sobotu 
12. 6. 2021 od 9.00 – 13.00 hodin v sute-
rénních prostorách Náměstí Míru 1, Fren-
štát pod Radhoštěm,” uvedl Jiří Šmahlík, 
vedoucí NZDM Klub Kryt.� –red-
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Nízkoprahové zařízení pro děti a mládež Klub Kryt pomůže všem od 
8 do 20 let postavit se na vlastní nohy. Projekt, který má podporu měs-
ta, od 1. 6. 2021 rozšiřuje své služby.

fo
to

: R
om

an
a 

S
te

js
ka

lo
vá

Den Věk Ambulantní forma*) Terénní forma**)
Pondělí 14-20 let (starší klienti) 13-18 hod.
Úterý 8-13 let (mladší klienti) 12-14.30 hod. 14.30-17 hod.
Středa 14-20 let (starší klienti) 13-18 hod. 
Čtvrtek 8-13 let (mladší klienti)

14-20 (starší klienti)
12-14.30 hod. 
mladší klienti
15-18 hod. 
starší klienti

Vysvětlivky:
*)potkáme se v klubu  
**)potkáme se venku

Pátek Individuální konzultace 10-12 hod mladší/starší klienti
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knihovna

A kdo by neznal Garfielda! Skvělá 
knížka nejen pro děti, Garfield to 
smaží od Jimiho Davise. Rychlý 
a zběsilý kocour šlape na plyn zába-
vy a všem kolem bude horko!

Na závěr představení nových 
knih pro děti si necháváme úplnou 
parádičku. Proč pěstovat zeleninu, 
když nikomu nechutná? Jak Fiš-
kus sázel masovou kuličku, tak se 
jmenuje pohádková kniha Svena 
Nordqvista. Kniha pobaví svým pří-
během a  opravdu vtipnými ilustra-
cemi nejen děti, ale i dospělé.

Kateřina Winterová je známá 
z  pořadů České televize a  má za se-
bou vydání několika kuchařek. No-
vinkou je Sladce  – Pečeme podle 
Herbáře. Klasické i moderní mouč-
níky doplňuje chléb a pečivo i obřad-
ní velikonoční a  vánoční sladkosti, 
včetně ikonického cukroví.

Vaření pro miminka v prvním roce 
jejich života se věnuje i kuchařka se 
stejnojmenným názvem od Dagmar 
von Cramm. V  této knize najdete 
vedle dětských kaší také jídla, která 
může jíst celá rodina  – jen dětská 
porce bude bez soli a koření.

Uzení je tradiční a oblíbený postup 
zpracování masa. V  knize Udírny 
a  uzení Egona Bindera najdete 

informace nejen o druzích, možnos-
tech a  využití domácích udíren, ale 
i o správných postupech uzení.

Kniha Josefa Jonáše Svět pří-
rodních antibiotik představuje 
tajné zbraně rostlin z 88 přírodních 
zdrojů pro zdravý imunitní systém 
a prevenci i terapii virových, 
bakteriálních a plísňových infekcí. 

Mary Heimannová sepsala kni-
hu Československo – Stát, který 
zklamal. Tato kniha je na historic-
kou práci nezvykle vášnivá, neú-
prosná a  tvrdá. Popisuje vznik Čes-
koslovenska od jeho založení v roce 
1918 až po rozdělení v roce 1992 - od 
začínající demokracie, přes nacistic-
kou okupaci, komunistickou dikta-
turu, Sovětskou invazi, normalizaci 
a konečně opět přechod k demokra-
cii. Kniha již během prvního vydání 
vzbudila mnoho emocí a určitě stojí 
za přečtení, čtenář si tak může udě-
lat svůj vlastní názor na věc. 

Nových knih je samozřejmě více, 
toto je jen výčet několika z nich. Na 
všechny novinky je možné podívat se 
přes knižní katalog, který se nachází 
na webových stránkách knihovny, 
nebo nejlépe osobně.

Pavlína Martiňáková, 
vedoucí knihovny

Červnové tipy na zajímavé knižní novinky

V knihovně lze platit kartou
V červnu na čtenáře kromě nových knih čekají ještě dvě novinky. Tou 

první je zavedení možnosti platby kartou. Tato služba je v provozu již od 
května a díky ní můžete uhradit registrační poplatek, případně pokutu 
za pozdější vrácení knih, bezhotovostně. A  výhledově, až to okolnosti 
umožní, bude možné tento způsob platby využít i při platbě vstupného 
během pořádání kulturních akcí knihovny.

Ve frenštátské knihovně na vás če-
kají nové tituly. O nové knize Paměti 
růže od Consuelo de Saint Exupé-
ry jste možná již slyšeli. Kniha za-
chycuje bouřlivé bohémské soužití 
výjimečné dvojice, osudovou lásku 
zmítanou mezi horečnými shledá-
ními a krutými odlukami, úzkostný-
mi obavami o  život manžela  – letce 
i okamžiky absolutního štěstí.

Nizozemský thriller Anamnéze 
od Kaspera van Beeka slibuje napí-
navé čtení. Právník Olaf, žije zdán-
livě idylický život. Vše se změní ve 
chvíli, kdy mu někdo doručí starou 
fotografii. Olaf začíná pátrat a hledá 
odpovědi na otázky. Kdo tu fotku po-
slal? A hlavně – proč?

Do Říma roku 1542 nás zavede 
historický román Michelangelova 
inkvizice. Právě Řím, plný neřesti 
a  násilí Lancknechtů, se stává kru-
tým a  zároveň nádherným dějištěm 
příběhu, ve kterém se prolínají osu-
dy mladé zlodějky, kapitána Svatého 
oficia, markýzy z Pescary a samotné-
ho Michelangela Buonarrotiho.

Trochu romantiky i  trochu erotiky, 
to najdete v dívčím románu Když jsme 
se poznali Sariny Bowenové. A v du-
chu romantiky je i nový román Láska 
je na prd Wibke Brueggemannové, 
určená náctiletým čtenářům. Queer 
komedie o tom, že zamilovat se mož-
ná není až taková pitomost.

Zajímavým konceptem mezi kníž-
kami jsou tzv.  gamebooky, ve kte-
rých není čtenář stoprocentně vázán 
napsaným dějem, ale může si ho do 
jisté míry sám vytvářet. Takovým ga-
mebookem je i kniha Brány smrti 
Charlie Higsona. V knihovně ji na-
jdete mezi novými knihami a později 
v sekci fantasy literatury.

Ema Labudová ve svém románu 
Lada u  ledu zpracovává nelehké 
téma  – téma anorexie a  smíření se 
s vlastním tělem. V příběhu sleduje-
me přerod 17leté Lady z dítěte v do-
spělou ženu, která zůstává nešťastná 
ve vlastním těle. Další česká autor-
ka, Ludmila Svozilová, potěší pří-
znivce hororu a  napětí svou kni-
hou Archernar. Hrdinka Patricie 

přišla o  práci i  o  bydlení, a  navíc ji 
pronásleduje psychopat. Rozhodne 
se přijmout podezřelou pracovní 
nabídku a doufá, že se v rámci inze-
rované půlroční stáže ztratí brutál-
nímu slídilovi z dohledu.

Povídky maloměststké, to je 
spojení Filipa Zrna a  ilustrátorky 
Terezy Říčanové. Útlá, ale intenziv-
ní povídková satira, která si bere na 
mušku maloměšťáctví. 

České autory najdete i v knihách 
pro děti. Mezi leporela přibude 
například novinka od Gabriely 
Kopcové Kohout Fejfara. Marcela 
Kotová sepsala příběh pro malé 
detektivy, doplněný o  hádanky 
a  náměty na hry. Hlavním hrdinou 
je malý kluk Adam, který sní o práci 
detektiva a svůj sen si může splnit na 
letním táboře malých detektivů. Ře-
šení úkolů a  detektivní pátrání jsou 
pro něj hračka, velká zábava a dob-
rodružství, při kterém navíc pozná 
spoustu nových kamarádů.

Mezi knihami vhodných pro prv-
ní čtení najdete novinku Medvídci 
jdou do školy a jiné příběhy. Spolu 
s neposedným medvídkem Míšou se 
dozvíte, jaké to je jít poprvé do ško-
ly, jaké druhy sportů si medvídek 
vyzkoušel a vypravíte se k Míšovi na 
návštěvu, vše je doplněno krásnými 
ilustracemi.

Zoo, moje první dotyková kníž-
ka je určená pro ty úplně nejmenší. 
Obrázky zvířat jsou doplněny o výře-
zy s  hmatovými prvky, které stimu-
lují a rozvíjejí smysly dítěte.

Rotraut Susaaa Bernerová je 
známá svými knihami Jaro, Léto, 
Podzim a  Zima, ale Králíkovo 
dobrodružství je úplná novinka. 
Hrdina Karlík jde s  maminkou do 
města. Tam potkají Ondru s  jeho 
maminkou, a  zatímco si obě po-
vídají, malí kamarádi se začnou 
nudit a  vyrazí na průzkum. Malá 
dobrodružství všedního dne jsou 
srozumitelná i  pro ty nejmenší  – 
spojí si je snadno s  tím, co znají. 
Komentovat je může dospělý i dítě 
samo, posiluje se tak jeho zkuše-
nost i slovní zásoba. 

Kufříky jsou nachystané v oddělení pro dospělé

Druhou novinku ocení všichni, 
kdo mají chuť vyzkoušet nějakou 
z tvořivých technik. Lákají vás ruční 
práce, ale nevíte, jak začít? Právě pro 
takové situace přichystali v  knihov-
ně tvořivé kufříky. Každý kufřík ob-
sahuje knihu, která se přímo týká 
vybrané techniky a  spolu s  knihou 
i  samostatný návod s  podrobným 
postupem na jednoduchý výro-
bek, na kterém si můžete vše pěkně 
a  v  klidu natrénovat. A  navíc jsou 
přidané i pomůcky a materiál, takže 

nemusíte nic složitě shánět a hledat. 
„Do kufříků jsme ke knize přidali 
opravdu jednoduchý návod, vhod-
ný pro začátečníky, a  také materiál, 
ze kterého mohou začít hned tvořit. 
Samozřejmě, pokud by bylo něco ne-
jasné, jsme připraveni poradit a  po-
moci,” vysvětlila vedoucí knihovny 
Pavlína Martiňáková. Ve frenštátské 
knihovně najdete pro začátek kuf-
říky zaměřené na techniku pletení, 
háčkování a drhání. Pokud o ně bude 
zájem, přidají se časem další. � –red-
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Připravuje se  
Svatováclavský hudební festival

Tradičně velkolepou hudební přehlídku nabídne ve dnech  
3.  – 28.  září  2021 již 18. ročník Svatováclavského hudebního festiva-
lu. Náš největší mezinárodní festival duchovní a  tzv.  staré hudby opět 
rozezní kostely celého Moravskoslezského kraje díky obdivuhodným  
29 koncertům, z nichž 15 se bude konat v Ostravě.

Nechte se již nyní zlákat díky SHF 
YouTube kanálu nabitého záznamy 

koncertů a  zajistěte si nejlepší vstu-
penky přes www.shf.cz � –red-

Opravuje se mobiliář na Horečkách
Pracovníci Městského kulturní-

ho střediska se pustili do nátěrů 
mobiliáře na Horečkách, na řadu 
přišel hmyzí hotel a  také lavičky. 
Začali rovněž s  opravou cedulí na 
naučné stezce, všechny budou mít 
nově pevná dřevěná záda.

Dlouhá nepřízeň počasí oddá-
lila generální údržbu vzdušného 
chodníku. V  polovině května byly 
konečně zahájeny práce. Celá 
mostovka tak bude po pěti letech 
hloubkově očištěna a  natřena. 

Hned poté budou namontovány 
expoziční prvky. Pokud vše půjde 
hladce, bude tato atraktivní část 
naučné stezky zpřístupněna v prů-
běhu měsíce června.� –red-

fo
to

: T
om

áš
 K

ar
afi

át

fo
to

: T
om

áš
 K

ar
afi

át

Mapování velkých šelem v Beskydech. 
Letos bez medvědů

V únoru proběhlo 37. mapování výskytu velkých šelem v Beskydech, 
které pravidelně organizuje Agentura ochrany přírody a  krajiny ČR, 
regionální pracoviště Správa CHKO Beskydy. Na co letos přišlo? Bylo 
nutné projít přidělené trasy a zdokumentovat pobytové znaky rysů, vlků, 
případně medvědů (stopy, trus, kořist). Akce se za účasti více než se-
dmdesáti profesionálních a  dobrovolných ochránců přírody konala ve 
spolupráci s Hnutím DUHA. Ve stejném termínu se monitorovaly velké 
šelmy v CHKO Kysuce a v CHKO Bílé Karpaty.

I  letos „sčítání“ potvrdilo výskyt 
rysů a vlků. Ve srovnání s některými 
předešlými ročníky však bylo nálezů 
méně, což mohlo souviset s vysokou 
sněhovou pokrývkou se zledovatělou 
krustou, častými sněhovými přeháň-
kami, množstvím návštěvníků hor aj. 
Stopy rysa byly pozorovány na něko-
lika lokalitách v  Moravskoslezských 
Beskydech, zatímco ve Veřovických 
vrších, Vsetínských Beskydech a  na 
české straně Javorníků nebyl rys 
v termínu mapování potvrzen.

Rys ostrovid je jedinou velkou 
šelmou, která se v  CHKO Beskydy 
pravidelně rozmnožuje. Podle dlou-
hodobého monitoringu (fotopasti, 
telemetrie, pobytové znaky, analýza 
DNA), na němž se podílí AOPK ČR 
(Správa CHKO Beskydy), Hnutí 
DUHA Olomouc, Mendelova uni-
verzita v Brně a Správa CHKO Kysu-
ce, se v zimě v Beskydech zdržovalo 
osm samostatných rysů a  několik 
odrostlých mláďat. V  Javorníkách 
se na moravsko-slovenském pomezí 
pohybují čtyři rysové.

„Beskydští“ rysi jsou součástí zá-
padokarpatské populace, která má 
těžiště na Slovensku. Početnost se 
zde odhaduje na 200–400 zvířat. Po-
dle odborných kritérií by populace 
v příznivém stavu měla mít více než 
400 jedinců. Rys je tedy v Západních 
Karpatech vzácnou a ohroženou šel-
mou a  zasluhuje přísnou ochranu. 
Zejména rysové na okraji areálu 
výskytu, jako je oblast Beskyd, jsou 
velmi zranitelní. 

Vlk obecný se v  CHKO Beskydy 
aktuálně vyskytuje jen v  počtu 2-3 

jedinců. Další žijí v  Javornické části 
CHKO Kysuce, odkud přecháze-
jí na české území. Několik vlků se 
zdržuje ve Slezských Beskydech, na 
polské i  české straně. V  posledních 
letech byla z polských a slovenských 
pohraničních lokalit získána data 
o rozmnožování vlků. Vlci do Beskyd 
přicházejí nejčastěji z  početnějších 
populací ze Slovenska a z Polska.

Medvěd hnědý se v  posledních 
letech vyskytuje v  CHKO Beskydy 
sice pravidelně, ale spíše jen pře-
chodně. Medvědí přítomnost nebyla 
ve zdejších horách od loňského jara 
zaznamenána. Během únorového 
monitoringu nebyl medvěd potvr-
zen ani na slovenské straně Javor-
níků. Odborníci uvádějí, že nej-
důležitějším přímým a  nepřímým 
faktorem ovlivňujícím úmrtnost vel-
kých šelem jsou lidské aktivity (smrt 
na komunikacích, legální a nelegál-
ní lov). Z  Beskyd jsou v  posledních 
letech smutným dokladem rysové 
usmrcení motorovými vozidly a  ná-
lezy upytlačených rysů. „Někteří 
lidé ještě stále považují velké šelmy 
za škůdce a  mají-li možnost, hubí 
je. Příroda však stvořila vlky, rysy 
a  medvědy, aby regulovali počet ji-
ných živočichů, třeba býložravce či 
menší šelmy, a  tím přispívali k  pří-
rodní rovnováze. Zbytky kořisti 
těchto predátorů pomáhají zejména 
v zimním období přežít mnoha dal-
ším druhům savců a  ptáků, takže 
velké šelmy mají pozitivní vliv na 
celý ekosystém,“ konstatuje Dana 
Bartošová z  Agentury ochrany pří-
rody a krajiny ČR.� –red-
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 Frenštátské stíny 
Hádka

Strážníci městské policie vyjížděli na 
oznámení muže, že u jejich sousedů slyší 
hádku a pravděpodobně došlo i k fyzické-
mu napadení. Na místě události zjistili, že 
v  bytě opravdu došlo k  hádce mezi part-
nery. Žena krvácela z  ruky. Strážníkům 
řekla, že v afektu rozbila skleněnou výplň 
dveří. Lékařské ošetření odmítala. Vzhle-
dem k  tomu, že se nejednalo o  zranění 
ohrožující život, nebyla na místo přivolá-
na rychlá záchranná služba.

Pomohl kamerový systém
Žena, která nakupovala v  obchodě 

Maxi Mix, nechala v  nákupním košíku 
peněženku. Když si to uvědomila, peně-
ženka už tam nebyla. Ptala se u pokladny, 
ani tam ji nikdo neodevzdal. Strážníci 
z  kamerového záznamu z  prodejny po-
znali osobu pachatele. Ihned začali po 
zloději pátrat. Měli štěstí, asi za deset 
minut spatřili hledaného muže, jak vchází 
do prodejny Albert. Muž se vzápětí stráž-
níkům přiznal, peněženka u něj byla zajiš-
těna i s celým obnosem peněz a následně 
předána majitelce. Pachatel se dopustil 
přestupku proti majetku a  na místě mu 
byla uložena pokuta příkazem na místě ve 
výši 7 000 Kč.

Zachránili mládě puštíka
Strážníci také řešili oznámení, že v par-

ku naproti gymnázia se nachází mládě 
sovy, které asi vypadlo z hnízda. Hlídka na 
místě zjistila, že se jedná o mládě puštíka 
obecného. Strážníci se spojili se Záchran-
nou stanicí v Bartošovicích, aby domluvili 
postup. Následně provedli odchyt mládě-
te a pracovníci stanice si ptáče převezli do 
Bartošovic.

Kvér neměl
Městská policie zasahovala v  prodej-

ně Albert. Zaměstnanci se obrátili na 
strážníky s  tím, že v  prodejně se nachází 
muž, který vyhrožoval prodavačce, že na 
ní vytáhne „kvér“. Když přijeli na místo, 
žena ukázala na podezřelého, který se již 
nacházel u  kruhového objezdu u  Kyčery. 
Strážníci muže dostihli a provedli u něho 
prohlídku. Zbraň nebyla nalezena. Požá-
dali jej o  podání vysvětlení, muž se k  ce-
lému jednání přiznal a  bude vyšetřován 
správním orgánem pro podezření z  pře-
stupku proti občanskému soužití.

Kradl pečivo
Bezpečnostním pracovníkem prodejny 

Penny Market bylo oznámeno, že zadrželi 
muže, který odcizil pečivo. Strážníci na 
místě zjistili, že se jedná o známého reci-
divistu, který se pravidelně dopouští tako-
vých drobných krádeží na území okresu. 
Vzhledem k tomu, že se tak děje neustále, 
vyměřili strážníci pachateli tu nejvyšší 
možnou pokutu příkazem na místě, a  to 
ve výši 10 000 Kč.

Vladimír Pražák, 
ředitel městské policie

Hasiči vyjížděli k požárům a nehodě
Požár místnosti v  Bordovicích, 

masny v  supermarketu i  rozsáh-
lý požár domu v  Trojanovicích. 
I  k  těmto událostem vyjíždě-
li v  uplynulých týdnech hasiči 
z Frenštátu pod Radhoštěm.

Sedm hasičských jednotek bojova-
lo v pondělí 10. května 2021 s požá-
rem rodinného domu v Trojanovicích, 
plameny zasáhly i osobní automobil. 
Požár se podařilo dostat pod kont-
rolu deset minut po půl čtvrté, zcela 
zlikvidován byl za další hodinu a půl. 
Nikdo ze dvou obyvatel domu nebyl 
zraněn,“ uvedl Jakub Kozák, tiskový 
mluvčí MS kraje.� –red-

V  sobotu 22.  května došlo na sil-
nici I/58 v  úseku mezi Frenštátem 
p. R. a Lichnovem k dopravní neho-
dě dvou osobních vozidel. Při sráž-
ce došlo ke zranění jedné osoby, na 
místě zasahovala i posádka Zdravot-
nické záchranné služby. � –red-

Frenštátští hasiči zasahovali v pá-
tek 30.  4.  2021 odpoledne v  rodin-
ném domě v Bordovicích, kde došlo 
k požáru kuchyně. � –red-

Město prodlužuje vodovodní řad na Střelniční
V polovině května začala stavba vodovodního řadu na ulici Střelniční. Jedná se o prodloužení stávajícího vodo-

vodního řadu o cca 1,5 km. Celkové náklady by měly dosáhnout výše 16,1 milionů korun. Město získalo na projekt 
dotaci více jak 6,46 milionu korun ze Státního fondu životního prostředí. Cílem projektu je zajištění spolehlivé do-
dávky pitné vody do lokality ulice Střelniční, které zároveň přinese zlepšení kvality života obyvatel v této části města.

„Město vybuduje nový vodovod-
ní řad na ulici Střelniční v  délce 
cca  1,5 km. Na něj by se poté mělo 
připojit zhruba 100 obyvatel. Stave-
niště jsme předali 11.  května, nyní 
probíhá vytyčování stavby, inženýr-
ských sítí a před realizační příprava. 
Vše by mělo být hotovo do konce 
srpna 2021,“ uvedla Iva Šumšalová, 
referentka odboru investic a rozvoje 
MěÚ Frenštát pod Radhoštěm. Po 

ukončení stavby vodovodního řadu 
proběhne kolaudační řízení. „Ná-
sledně se budou moci občané napo-
jit jednotlivými soukromými částmi 
vodovodních přípojek na nový vodo-
vodní řad,“ doplnila referentka. Re-
alizátorem stavby, který byl vybrán 
v  rámci výběrového řízení, je firma 
Vodostav Ostrava, spol. s r. o.

Město získalo na projekt Pro-
dloužení vodovodního řadu ul. 

Střelniční dotaci ze Státního fondu 
životního prostředí ve výši 6,4 mili-
onu korun. „Žádost o  dotaci jsme 
podávali v  lednu 2020, dotace byla 
schválena v  dubnu loňského roku 
a následně zastupitelé schválili při-
jetí dotace,“ dodal Milan Matono-
ha, projektový manažer, odbor in-
vestic a  rozvoje MěÚ Frenštát pod 
Radhoštěm.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Výzva pro místní podnikatele a firmy
Dne 28. dubna 2021 jsme byli ná-

městkem hejtmana MSK Jakubem 
Unuckou seznámeni s  programem 
„Spravedlivá transformace“. Jedná 
se o dotační peníze určené na oblas-
ti po hornické činnosti. Peníze musí 
být využity na vědu, výzkum, inova-
ce. Tedy převážně pro firmy, které 
do této oblasti investují nebo chtějí 
investovat. Měli jsme asi týden a půl 
na vypracování vizí pro náš region 
a  předání projektů. Jako starostové 
dotčených obcí (Trojanovice, Fren-
štát p. R., Kunčice p. O. a Tichá) jsme 
oslovili firmy, u  kterých vidíme po-
tenciál v  inovacích, a  společně jsme 
vypracovali materiál „Transformace 
frenštátského regionu postiženého 

hornickou činností“. Nyní tento ob-
sáhlý materiál zpracovává kraj a  jím 
pověřená agentura. Na základě pře-
daného materiálu proběhla 15. květ-
na také schůzka se zástupci kraje 
v  Památníku bratří Strnadlů a  Jana 
Knebla. Byl bych velmi rád, kdyby se 
pro transformaci využil areál Dolu 
Frenštát pro místní firmy. Jedná se 
o  místo s  velkým potenciálem do 
budoucna. Nicméně jde o  to, aby se 
místo využilo hlavně pro firmy, které 
mají produkci s  vysokou přidanou 
hodnotou, hodlají investovat do ino-
vací a  pomohou s  diverzifikací regi-
onu a snížení tak závislosti Frenštát-
ska na automobilovém průmyslu. Je 
to nyní nově otevřená věc a budu rád 

za každý podnět od místních podni-
katelů, kteří mají zájem o to být sou-
částí projektu Transformace frenštát-
ského regionu. Kraj nám navíc slíbil 
pomoc při jednání s  univerzitami 
a  poradenství v  rámci využití fondu 
Transformace. Jako region postižený 
hornickou činností požadujeme po 
kraji, aby nám dal zvýhodnění opro-
ti jiným oblastem. Proto v  případě 
zájmu o  účast na revitalizaci areálu 
Dolu Frenštát kontaktuje přímo mě 
na e-mail starosta@trojanovice.cz, 
nebo na telefonu 724189814. V  le-
tošním roce bych chtěl na základě 
zpětné vazby uspořádat setkání pod-
nikatelů z Frenštátska.

Jiří Novotný, starosta Trojanovic

Soutěžní otázka na červen
Před kolika lety bylo postaveno frenštátské kino?
Své odpovědi, včetně uvedení vašeho jména i  adresy, popřípadě tele-
fonního čísla, zasílejte do 15. června 2021 na adresu: Frenštátský zpra-
vodaj, Dr. Parmy 254, 744 01 Frenštát pod Radhoštěm, nebo emailem: 
frenstat.noviny@mufrenstat.cz. Z  došlých odpovědí bude vylosován 
jeden soutěžící, který obdrží knihu, kterou si převezme v redakci FZ.
Správná odpověď na soutěžní otázku z minulého čísla zpravodaje: De-
vadesát let zdobí Radhošť sousoší Cyrila a Metoděje a socha Radegasta
Výherce: František Ondryáš, Trojanovice
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Martina Hanusová, žákyně průmyslovky, 
získala Cenu Učené společnosti ČR

Studentka druhého ročníku oboru informační technologie frenštátské-
ho Gymnázia a SPŠEI Martina Hanusová obdržela Cenu Učené společnos-
ti České republiky za mimořádné vědecké aktivity středoškolských studen-
tů ČR za práci „Měření rizikových vlastností lithiových akumulátorů“.

Učená společnost České republiky 
každoročně vypisuje soutěž o  ceny 
v  kategorii „středoškolský žák“ za 
výjimečné vědecké aktivity v přírodo-
vědeckých a  humanitních oborech. 
Záměrem společnosti je podpora 
talentovaných studentů a  rozvíjení 
jejich zájmu o vědu. „Cílem mé práce 
bylo vyvinout aparaturu k  charak-
terizaci chování lithiových akumu-
látorů při extrémním namáhání, 
které současné bezpečnostní normy 
nezohledňují, ale ke kterému může 
v  některých havarijních situacích 
docházet, například při dopravních 
nehodách elektroautomobilů,“ oko-
mentovala své ocenění Martina. 
„Ceny si vážím jako ocenění měsí-
ců studia problematiky, provádění 

experimentů dlouho do noci a  pře-
konávání spousty dílčích problémů 
při ladění finální podoby aparatury. 
Myslím si také, že tato cena je uzná-
ním pro mou školu, která mi dala 
důvěru možností samostudia, čímž 
mi umožnila získat více času pro mé 
projekty. Ocenění také ukazuje, že 
se vyplatí na nějakém tématu syste-
maticky pracovat, dokonce i když se 
výsledky dlouho nedostavují, a snad 
bude zároveň i  inspirací pro ostatní 
mladé nadšence v jakémkoliv oboru. 
Určitě má smysl se vědě a  technice 
věnovat také mimo školu,“ dodává 
na závěr. Martině gratulujeme k  vy-
nikajícímu úspěchu a  děkujeme za 
skvělou reprezentaci školy.

Libor Otáhalík

Úspěchy studentů Gymnázia a SPŠEI
I při distanční výuce se studenti Gymnázia a SPŠEI ve Frenštátě pod 

Radhoštěm v průběhu školního roku 2020/21 zúčastňovali všech soutě-
ží a olympiád, které byly díky epidemiologické situaci konány distanční 
formou. Byl to opravdový soutěžní maratón.

V  jeho závěru se konalo krajské 
kolo fyzikální olympiády. V  katego-
rii C dosáhli vynikajících výsledků 
studenti Lukáš Wendzel z II. B třídy 
gymnázia, který obsadil první mís-
to, a Ondřej Trinkewitz z VI. A třídy 
gymnázia obsadil místo druhé. V ka-
tegorii D byla na jedenáctém místě 
Denisa Valová z  V. A  třídy rovněž 
z gymnázia.

Na konci dubna proběhla meziná-
rodní matematická soutěž pro pěti-
členné týmy středoškoláků Náboj 
On line 2021. Studenti gymnázia 
a  SPŠEI ve smíšených týmech byli 
velmi úspěšní.

V kategorie JUNIOR, ČR 6. místo 
ze 170 týmů obsadili Lukáš Wen-
dzel  II. B, Anežka Dudková  VI. A, 
Ondřej Trinkewitz VI. A, v kategorie 
SENIOR, ČR 47. místo ze 141 týmů 

získali Jakub Mlčoušek VIII. A, Zde-
něk Kundrát  IV. B, Patrik Šmah-
lík IV. B, Lukáš Kučera E4A, Vít Foj-
tík T3A. Ve stejné kategorii obsadili 
101. místo David Hopp VII. A, Adéla 
Krpcová III. B, Tomáš Saatzer E3A, 
Karolína Šáchová  III. B a  Kryštof 
Wojnarowský E3A.

Netradičním způsobem proběhlo 
okresní kolo dětské sólové recitace, 
kterého se zúčastnili žáci nižšího 
stupně gymnázia. Každý soutěžící 
si natočil recitaci vybrané básně a vi-
deo s  doprovodným textem zaslal 
přímo pořadatelům okresního kola. 
Výborného výsledku dosáhla Mar-
tina Hoppová ze IV. A třídy a postu-
puje do krajského kola soutěže. Dě-
kujeme všem soutěžícím za aktivitu 
a skvělou reprezentaci školy.

Vladimíra Švarcová

Žáci absolvovali kurz studené kuchyně
Žáci oboru Gastronomie se ko-

nečně dočkali prezenční výuky. 
V  rámci odborného výcviku absol-
vovali intenzivní kurz studené ku-
chyně. Učili se výrobky vhodné na 
raut a  pohoštění jako jsou rolády, 
galantiny, nakládaný losos, domácí 
banketky z  kynutého těsta, kanapky 
a  jiné chuťovky. V  odborné učebně 

Gastrocentra postavili pod vedením 
zkušených učitelů nabídkové stoly 
vzorového rautu s  výrobky, a  nako-
nec samozřejmě ochutnali. Jen ško-
da, že díky mimořádným opatřením 
ve školství, nemohli jejich výrobky vi-
dět a ochutnat rodiče a partneři školy.

Andrea Tobolová, 
zástupkyně ředitele

Děti vyráběly hmyzí hotel
Přirozeným útočištěm užitečného hmyzu bývaly dříve všudypřítomné 

kamenné zídky, uschlé stromy a hromady listí nebo roští. V zahradách 
už ale zarostlé a zanedbané kouty často nenajdete. Naštěstí se šíří popu-
larita hmyzích domků. Ty mohou být na balkoně, terase nebo na školní 
zahradě. Žáci ZŠ Tyršova 913 si s pomocí rodičů takové domky vyráběli.

„Ke Dni Země jsme vytvořili na 
naší škole fotogalerii hmyzích do-
mečků, které vyrobili někteří žáci 
spolu s  rodiči a  poslali nám jejich 
fotografie,“ uvedla Alena Maňaso-
vá, koordinátor EVVO. „Ke stavbě 
použili různé materiály. Dřevěné 
konstrukce, plastové láhve, ple-
chovky, cihly a  jiné. Na výplň do-
mečků použili šišky, stébla rákosu, 
seno, mech, větvičky, slámu nebo 
polínka s  vyvrtanými otvory. Do 
dřevěné konstrukce vložili různé 

výplně, které pak vytvořily skulinky, 
dutinky pro užitečný hmyz. Zadní 
stranu domečku je vhodné nechat 
volnou, aby se hmyz do něj mohl 
dostávat ze všech stran. Přední 
stranu je dobré zabezpečit pleti-
vem, aby si na hmyzích obyvatelích 
nepochutnali ptáci. K  umístění 
hotelu na zahradě je vhodná jižní 
strana a klidnější místo. Velmi brzy 
(nejlépe na jaře) můžeme očekávat 
hmyzí nájemníky,“ popsala postup 
prací Alena Maňasová. � –red-
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Talentové přijímací zkoušky na ZUŠ
Na druhý červnový den připravila frenštátská Základní umělecká ško-

la talentové zkoušky pro hudební, taneční i výtvarný obor.

V  úterý 8.  6.  od 15.00 do 18.00  
hodin proběhnou ve třech 60 minu-
tových blocích talentové přijímací 
zkoušky do výtvarného oboru.

Ve středu 9.  6.  a  čtvrtek 10.  6.  
v  půlhodinových blocích od 13.00 
do 17.00 hodin jsou talentové přijí-
mací zkoušky do hudebního oboru.

Ve čtvrtek 10. 6. od 13.00 do 17.00  
hodin ve čtyřech 60 minutových blo-
cích proběhnou talentové přijímací 
zkoušky do tanečního oboru.

Je možné se objednat na konkrét-
ní časy. (registrujte svou přihlášku 
přes www.izus.cz), konkrétní for-
ma přijímacích zkoušek, zda budou 
probíhat standardně a  rodiče bu-
dou moci doprovázet své děti, bude 
upřesněna dle vývoje situace koro-
naviru a platných opatření.� –red-

Končí rozvoz knih 
Od června se knihovna vrací  

k donáškové službě. Vzhledem 
k  příznivější situaci ohledně 
pandemie Covid-19 proběhl 
poslední rozvoz knih v  květnu 
a  od června se knihovna vrací 
k  donáškové službě. Donáška 
knih probíhá 1× měsíčně podle 
domluvy a je k dispozici čtená-
řům, kteří si nemohou pro kni-
hy dojít osobně ať už z důvodu 
hendikepu, dlouhodobé nemo-
ci nebo špatné pohyblivosti. 
Podmínkou je platný čtenářský 
průkaz a  bydliště ve Frenštátě 
pod Radhoštěm.� –red-

Napínavé příhody a dobrodružství 
zažije Káťa a Škubánek

Pohádkové neděle pravidelně nabízí velkým a malým divákům spous-
tu krásných pohádek. S pohádkou známou také z Večerníčků a knížek 
pro děti do Frenštátu zavítá pražské Divadlo D5. Kdo by neznal dva ne-
rozlučné kamarády Káťu a Škubánka, kteří spolu žijí v malém domku 
a kteří spolu zažívají nejen veselé, ale i napínavé příhody a dobrodruž-
ství. Nebylo by to ale jen tak, aby jim někdo nezáviděl jejich přátelství. 
Škodolibý kocour Luciáš se snaží všemožným způsobem jejich kama-
rádství překazit. Společně se podíváme na věhlasné psí závody a  také 
uvidíme jestli se Škubánkovi podaří pomocí Džina v  láhvi vytrestat 
Luciáše, Agara a Ramba.

Aktuálně je pohádka ve frenštát-
ském Domě kultury naplánována na 
neděli 6. června 2021 v 15.30 hodin 
a my pevně doufáme, že jejímu uve-
dení už nebude nic bránit. Uvedena 
bude ve velkém sále Domu kultury za 
podmínek stanovených vládními na-
řízeními jako jsou už standardní 3R 
a dále také nezbytností doložit poža-
dovaná potvrzení (testy, očkování, 

prodělání nemoci) vše opět v soula-
du s vládním nařízením. Zakoupené 
vstupenky zůstávají v  platnosti, do-
prodej vstupenek v ceně 90 Kč bude 
probíhat ve frenštátském TIC od 
31. 5. 2021. Případné dotazy zodpo-
víme na tel.: 601 343 348. Děkujeme 
za pochopení.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

70 LET FRENŠTÁTSKÉHO MUZEA
Panelová výstava o historii a součas‑
nosti Muzea ve Frenštátě. Podkroví 
Muzea ve Frenštátě pod Radhoštěm.
Výstava potrvá od 17.  června do 
29. srpna 2021.

ISLAND, GRÓNSKO, ALJAŠKA 
– TVARY A BARVY
Výstava fotografií Lukáše Tvarůžka.
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. Výstava prodloužena do 
27. června 2021.

Otevírací doba:
úterý - pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
pondělí a sobota zavřeno
www.muzeum‑frenstat.cz

Plán akcí 
Frenštátského kulturního léta 2021 

Jdeme vstříc létu! Živá kultura to nevzdává. Nevíme, zda to půjde 
tak, jak bychom si přáli, ale to neznamená, že se s tím hodláme smířit. 
Takže, je to tady!

Přikládáme několik motivačních citátů:
„Nakonec všechno dobře dopadne 
a pokud to dobře nedopadne, tak to 

ještě není konec” autor: John Lennon 
„Co půjde, to půjde, co nepůjde, ne-
půjde” autor: neznámý� –red-
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Horečky Fest letos bude jiný. Ale bude!
Největší hudební akce na Frenštátsku, Horečky Fest 2021, se uskuteč-

ní už podesáté. Letos ale bude mít jinou podobu. 

„Jubilejní ročník Horečky Festu 
jsme rozdělili do čtyř dní a uskuteč-
ní se na čtyřech místech. Budeme 
se řídit počtem návštěvníků podle 
aktuální situace, kolik bude v  době 
konání povoleno,“ uvedl ředitel 
MěKS Marian Žárský. Prodej per-
manentek odstartuje 15.  červ-
na  2021. „Od počtu prodaných 
permanentek se bude odvíjet počet 
vstupenek určených k  prodeji,“ vy-
světlil Marian Žárský a  upřesnil, že 
permanentka na všechny dny festi-
valu bude za 400 korun. „Zahájení 
festivalu se odehraje na frenštát-
ském náměstí 7.  července  2021. 
V dalších dnech začne program vždy 
v 16 hodin a skončí před půlnocí. Ve 
čtvrtek 8.  července se festival pře-
sune do frenštátského autokempu, 
kde vystoupí kapela OdZemě, Věra 
Faldýnová & Universe z  Rožnova 

pod Radhoštěm, pražský písničkář 
Pokáč a  místní kapela Ču… Hla-
vy. Třetí den festivalu proběhne 
v  pátek 9.  července na hřišti ZŠ 
Tyršova u  Domu kultury. Předsta-
ví se ostravská skupina Nitrocel, 
pražští Dirty Blondes, The Atavists 
z  Hradce Králové a  známá pražská 
kapela Wohnout. Na závěr, v sobotu 
10. července se festivalové dění pře-
nese na louku u  Amfiteátru na Ho-
rečkách. Návštěvníci se mohou těšit 
na vystoupení partičky z  Nového 
Jičína s názvem Hobití noha, potom 
už bude pódium patřit pražským 
kapelám. Postupně vystoupí JegR, 
Portless feat. Henry D a závěr festi-
valu obstarají Monkey Business. 

Pro ty, kdo nechtějí kupovat perma-
nentku, je první den zdarma, druhý 
den za 150 korun a  třetí a  čtvrtý den 
festivalu stojí po 200 korun.

Program Horečky Festu 2021

1. den  / 7. 7. 2021 / Náměstí míru Frenštát p. R.
21.00 Zahájení festivalu (10. ročník) velkoplošná projekce

2. den  / 8. 7. 2021 / Autokemp Frenštát p. R.
16.00 OdZemě (Trojanovice)
18.00 Věra Faldýnová & Universe (Rožnov)
20.00 Pokáč (Praha)
22.00 Ću*áčí Hlavy (Trojanovice - Frenštát)

3. den  / 9. 7. 2021 / Hřiště ZŠ Tyršova u Domu kultury
16.00 Nitrocel (Ostrava)
18.00 The Atavists (Hradec Králové)
20.00 Dirty Blondes (Praha) 
22.00 Wohnout (Praha)

4. den / 10. 7. 2021 / Amfiteátr na Horečkách Trojanovice
16.00 Hobití noha (Nový Jičín)
18.00 JegR (Praha)
20.00 Portless feat. Henry D (Praha)
22.00 Monkey Business (Praha)

Permanentka: 400 Kč
Jednotlivé vstupné:

1. den zdarma
2. den 150 Kč
3. den 200 Kč
4. den 200 Kč

Zakoupit si vstupenku na jednot-
livé dny bude možné pouze v  místě 
akce. Počet jednotlivých vstupenek 
určených k  prodeji bude závislý na 
počtu již prodaných permanen-
tek v  předprodeji do výše povolené  
kapacity. � –red-

Žáci z Tyršovky darovali srdce  
a uspěli v soutěži

Žáci Základní školy Tyršova 913 uspěli v celorepublikové soutěži Srd-
ce s  láskou darované. Prezentovali se velkým srdcem, které darovali 
všem, kteří pomáhají a vyhráli zvláštní cenu.

Do soutěže se zapojilo 75 škol 
z  celé České republiky, konku-
rence byla veliká a  porota slo-
žená z  řad slavných osobností 
Jan Schmid, Martin Dejdar, Jiří 
Lábus, Jan Jiráň a  další vybra-
la a  ocenila tyršovácké srdce, ke 
kterému přidala také poděkování: 
„Velice si vážíme toho, že i v době, 
která společnému setkávání a tvo-
ření vůbec nepřála, jste si dali tu 
práci a  své dílo přinášející radost 

druhým jste přes všechny těžkosti 
zvládli dokončit. Děkujeme!“ Ve 
veřejném hlasování se tento pro-
jekt vyšplhal s 506 hlasy na krás-
né 15. místo. Díky patří všem za 
skvělou spolupráci, energii, kte-
rou do svých srdcí vložili.

A  na co se mohou žáci díky výhře 
těšit?
•	 výtvarné potřeby a  dárky 

Optys a  Centropen v  hodnotě 
10 000 Kč, dřevěný certifikát 
s vyřezaným logem soutěže

•	 společenská hra od firmy Mattel,
•	 článek o vítězném kolektivu v ča-

sopise AGE,
•	 volné vstupenky do všech expo-

zic Muzea a  galerie Orlických 
hor pro celou školu,

•	 originální dárek z  vamberecké 
krajky,

•	 inspirační karty z  dílny malířky 
Lucie Ernestové,

•	 přívěsek srdíčka Swarovski,
•	 dvě vstupenky na koncert,
•	 dvě vstupenky na divadelní 

představení Studia Ypsilon,
•	 dárek od módní značky RÓ.

Mirka Vojnová, školní psycholog

Kostely v regionu  
se otevřely také turistům

V  rámci projektu Otevřené chrá-
my 2021 je do 31. října zpřístupněn 
také frenštátský kostel svatého Jana 
Křtitele i mimo bohoslužby. Horní 
kostel si můžete prohlédnout vždy 

v  sobotu od 11-16  hodin a  v  neděli 
od 12 do 17 hodin. Od 29. května je 
takto otevřeno 35 chrámů a  vstup 
do těchto církevních památek a pro-
hlídky jsou bezplatné.� –red-

Poprvé se zájemcům k prohlídkám otevře frenštátský kostel sv. Jana Křtitele a kaple na Radhošti
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Frenštátské kino oslaví letos devadesátku
Psal se rok 1931, kdy se spustilo první oficiální promítání ve frenštát-

ském kině Sokol. Jeho historie tehdy začala filmem Trader Horn. Po-
kusme se vybrat alespoň pár dat z historie kina. U zrodu pravidelných 
filmových představení ve městě byli Sokoli. Kinokoncesi získali již v roce 
1913, to je pouhých šest let po Viktoru Ponrepo nebo 18 let po prvním 
pařížském představení vynálezců kinematografu bratří Lumiérů! 

Promítalo se nejdříve v  sále Hotelu 
Slavie. V  roce 1919 bylo k  Sokolovně 
přistavěno jeviště a  mimo ochotnic-
kých divadelních představení sem bylo 
přesunuto i  promítání filmů. Zřejmě to 
vynášelo, protože v  roce 1930 se Sokoli 
rozhodli postavit pořádné kino a  oslo-
vili významného brněnského architekta 
Oskara Pořízku. Možná je k tomu vedla 
i  konkurence. V  roce 1928 totiž získala 
druhou licenci k  promítání filmů Jed-
nota čsl. Orla, která promítala v budově 
zrekonstruované bývalé továrny Simon 
Mandler, dnešní Orlovny. Snad pod tím-
to tlakem stavěli Sokoli velmi rychle a na 
Vánoce v roce 1931 se začalo v kině hrát.

Vzpomínáme-li kino, nemůžeme vy-
nechat ani divadlo, které k  němu dnes 
neodmyslitelně patří. Nebylo to tak od 
začátku. Jak již bylo uvedeno, ochotníci 
hráli na jevišti v  Sokolovně, které jim 
však nevyhovovalo a  volali po tom, aby 
k  budově kina bylo přistaveno pořádné 
jeviště. Patrně z  již zmíněných finanč-
ních důvodů, Sokoli navíc museli splácet 
dluhy za novostavbu, nebyli vyslyšeni.

Pomohla jim až náhoda. Na sklonku 
druhé světové války 25.  března  1945 
spadla na kino letecká bomba, která zle 
poškodila zadní část budovy, ale i  inte-
riér kina. S opravami se začalo již v  létě 
téhož roku. Opět se ozvali ochotníci se 
svými požadavky. K  budově kina však 
byl přistavěn pouze jakýsi přístavek pro 
promítací plátno.

Kdo ví, možná účelově, bylo v  roce 
1946 zbouráno jeviště u  Sokolovny 
a v srpnu 1946 začali dobrovolníci s vý-
kopem jámy pro šatny pod jevištěm. 
Stavba byla hercům i divákům slavnost-
ně předána představením Stroupež-
nického Paní mincmistrové těsně před 
„vítězstvím pracujícího lidu“ 11.  led-
na 1946.

Divadelníci tak dostali zázemí, o  ja-
kém se jim dosud ani nesnilo. Do Fren-
štátu také mohli začít zajíždět hostující 
soubory. Nejdříve na scénu zajíždělo 
Beskydské divadlo, po jeho zániku zde 
pravidelně až do dnešních dnů zajíždí 
Česká scéna Těšínského divadla. Častý-
mi hosty jsou na frenštátských prknech 
i  divadla pražská. Lidé zde mohli vidět 
i  takové kapacity jako František Smo-
lík, Jiří Sovák, Ladislav Pešek a plejádu 
dalších.

Poválečná stavba časem přestala 
vyhovovat bezpečnostním předpisům 
a revizní technik z Újezda u Brna v roce 
1976 scénu zavřel. Situaci bylo nutné 
řešit, a  proto byla naplánována rekon-
strukce celé budovy. Po úpravě malého 
sálu v Domě kultury sem bylo přeneseno 
promítání filmů a kino bylo uzavřeno.

Znovu otevřeno bylo po rekonstrukci 
1. května 1982 a od té doby se ještě hod-
ně změnilo.

Na jevišti byla instalována v  té době 
nejlepší dostupná technika a  divadlo 
bylo nejlépe vybaveným sálem v okrese. 
I dnes jej po technické stránce předstih-
ne snad jen Beskydské divadlo v Novém 
Jičíně. Vývoj neustrnul a v dalších letech 
se kino dočkalo rekonstrukce fyzicky 
a hlavně „mentálně“ zastaralého scénic-
kého osvětlení. Filmoví diváci se dočkali 
analogového šestikanálového zvuku v le-
tech 1997-2000, kde se zároveň dokou-
pil systém Dolby Digital. Opravdu digi-
tálního zvuku se diváci dočkali až v roce 
2005. V  roce 2010 se zakoupilo nové 
průzvučné plátno a  o  dva roky později 
v  roce 2012 mohlo kino přejít i  na digi-
tální systém projekce zakoupením pro-
jektoru Barco 2 K. V roce 2018 proběhla 
velká rekonstrukce kinosálu, kdy se vy-
měnilo 365 starých sedaček za 312 no-
vých, pohodlnějších. Dále následovala 

kompletní výměna síťové infrastruktu-
ry. Po celé budově byly nainstalovány 
internetové zásuvky, zvýšilo se pokrytí 
Wi-Fi a upravila se přístupnost k bezdrá-
tovému internetu. Převážná část rekon-
strukce se prováděla v promítací kabině. 
Zde byl vybudován centrální rozvaděč. 
V  něm, kromě klasických prvků jako je 
switch, router nebo záložní zdroj, bylo 

naistalováno velké uložiště, na kterém 
jsou dnes uloženy filmové tituly. V těchto 
dnech se naše kino po nucené přestávce 
vrací k promítání. Pro děti k jejich svátku 
je připraven celovečerní film Duše a  na 
stránkách Frenštátského zpravodaje pak 
týdenní program a  nové premiéry, které 
kino Frenštát p. R. uvede v červnu.

Petr Poštulka, Ondřej Svoboda

Tyršova ulice s kinem v pozadí. Krajinská výstava ve Frenštátě p. R
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Na sklonku druhé světové války 25. března 1945 spadla na kino letecká bomba, která zle poškodila zadní část budovy. K budově kina byl v roce 1946 přistavěn přístavek pro pro-
mítací plátno 

11. října 1941 byl rozpuštěn Sokol a 30. listopadu 1941 byl rozpuštěn Orel na Moravě. 
Orelské kino bylo zrušeno, dále fungovalo jen kino sokolské, které dostalo jméno Radegast

Architekt Pořízka vypracoval návrh moderního kina pro Sokol. Otevřeno bylo na Váno-
ce 1931. Byla zde první zvuková aparatura na Moravě
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Martina

Martina je rodačka z Frenštátu. Po maturitě na frenštátském gymná-
ziu v roce 2006 se rozhodla pro studium na 1. lékařské fakultě UK, obor 
všeobecné lékařství, které absolvovala v roce 2013. Po několikaměsíční 
pracovní stáži v norském Tromso nastoupila na Neurologické oddělení 
Nemocnice Na Bulovce. V roce 2015 se zúčastnila Projektu Itibo pod zá-
štitou humanitární organizace Adra. Od roku 2017 pracuje na Neurolo-
gické klinice 2. LF UK a FN Motol. 

V dalším pokračování seriálu Kořeny a křídla vám představíme Martinu, mladou lékařku, která se dostala na misi s humanitární organizací Adra 
do rozvojového světa, a měla šanci poznat zblízka zdravotnický systém v Keni.

  Martino, kde přesně jste v Keni 
pracovala? Nabídku na zahraniční 
misi jste dostala na škole?

O  Projektu Itibo jsem se dozvě-
děla na fakultě v  rámci volitelného 
předmětu Tropické nemoci. Nemoc-
nici v jihozápadní Keni založil v roce 
2005 Aleš Bárta. Kvůli tříměsíčním 
vízům tam jezdí vždy dvakrát v roce 
právě na tři měsíce – jeden měsíc jej 
doprovází medici, další dva měsíce 
lékaři. Napoprvé, ještě během stu-
dií, jsem neprošla konkurzem. Pak 
se v roce 2015 náhodou znovu obje-
vila příležitost se tohoto projektu zú-
častnit, tak jsem toho využila. Vzala 
jsem si měsíc dovolené a koupila le-
tenky. Nemocnice je zcela závislá na 
sponzorských darech, takže zdarma 
bylo pouze ubytování v  rámci ne-
mocnice. V tomto ohledu to byla do-
cela drahá dovolená.

  Jak to v  době vašeho příjezdu 
v Itibu vypadalo? Jaké bylo vybavení 
nemocnice?

Itibo je malá vesnice v  horách 
uprostřed čajovníkových plantáží. 
Když se projekt v  roce 2005 zaklá-
dal, bylo tam jen zchátralé zdravotní 

středisko, velká nemocnost a  také 
největší procento HIV pozitivních 
v  Keni. Lidé tam běžně umírali na 
úrazy, protože neměli ošetření, a bo-
hužel i  na běžné choroby, protože 
neměli léky.

Během mého pobytu v roce 2015 
již fungovala ambulance, zubní or-
dinace, porodní sál, operační sál 
a  myslím 8 lůžek. Z  přístrojů tam 
byl jeden mikroskop, EKG a  ces-
tovní ultrazvuk. Sice jsme měli 
jeden monitor životních funkcí, 
ale elektřina často nešla a  s  gene-
rátorem byly neustále potíže. Díky 
sponzorům a neúnavné práci Aleše 
Bárty se nemocnice stále rozrůstá, 
nyní už je tam rentgen, vybavená 
jednotka intenzivní péče i  dětská 
část.

  Kolik lékařů v Itibu pracovalo?
Kromě Aleše tam přijíždí vždyc-

ky ještě 5-6 dalších lidí. Pokud 
vím, jsou to v  drtivé většině Češi 
nebo Slováci. Zároveň v  nemoc-
nici pracují dva schopní místní 
zdravotníci, kteří zajišťují chod 
nemocnice, když tam žádná naše 
výprava není.

  Kolik pacientů jste denně ošetřili? 
A vyjížděli jste i za nemocnými?

To bylo různé, řekla bych, že den-
ně kolem 40. Jedno dopoledne v týd-
nu bylo vždy vyhrazeno na očkování 
dětí. Jiný den v týdnu jsme organizo-
vali preventivní zubní prohlídky, kdy 
k nám chodily celé třídy dětí z míst-
ní školy. Ve škole jsme také udělali 
přednášku o  sexuálně přenosných 
chorobách. Střídali jsme se na noč-
ních službách, večer nebo v noci to-
tiž často přijížděli pacienti posekaní 
mačetou. Ošetřovat nemocné, kteří 
nebyli schopni se k  nám dopravit 
sami, jsme mohli jen občas. Zá-
chranku v  přepravním smyslu jsme 
neprovozovali.

  V  jakých podmínkách jste byli 
ubytovaní?

Bydleli jsme v domku v areálu ne-
mocnice. Myslím, že se standardem 
hrdě vyrovnal českým chatám. Však 

také někteří kolegové říkají, že jezdí 
„na chatu do Itiba“.

  Co strava?
Ovoce a  zelenina se dala koupit 

u místních, jednou za 14 dní se pak 
jezdilo do města na nákup. Vařili 
jsme si sami, střídali jsme se ve služ-
bách v  kuchyni. Měli jsme troubu, 
takže jsme si pekli chleba a  občas 
i buchty. Nám chutnaly, místním dě-
tem kupodivu moc ne. Zkusili jsme 
samozřejmě i  místní kuchyni, ale 
všechna jejich jídla jsou vlastně jen 
mouka smíchaná s  vodou, která se 
buď vaří nebo peče nebo smaží nebo 
i neuvařená jenom tak pije. Byť jsou 
obklopeni čajovými plantážemi, 
místní čaj nepijí.

  Doporučila byste tuhle praxi 
každému mladému lékaři?

Práce v  českých nemocnicích je 
jiná, takže to za nutné nepovažuji. 
Je poučné zkusit si medicínu bez 
diagnostiky a  konzultací za zády, 
ale pro pacienty samozřejmě méně 
bezpečné.

  Co vám nejvíce chybělo?
Kromě laboratoře a  léků? Voda. 

Ale naučila jsem se umýt i s dlouhý-
mi vlasy v cca litru vody, to se mi už 
párkrát hodilo.

  Cítila jste se někdy jako postava  
M.A.S.H.?

Ne, já ne. Ale v roce 2008 pomáha-
la výprava lékařů u výbuchu cisterny 
s  benzínem. Převrátila se a  místní 
si šli načepovat, sešlo se tam kolem 
tří stovek lidí s  kyblíky. Na místě 
bylo na 120 mrtvých a  spousta zra-
něných, většinou mladí lidé. Česká 
výprava byla na místě do několika 
hodin, další pomoc až za několik 
dní. To muselo být peklo srovnatelné 
s válečným konfliktem.

Pro zajímavost: Ještě před vý-
buchem přijela k  cisterně policie 

Převoz pacientky s komplikovaným porodem

Mačeta v této oblasti platí za základní pracovní nástroj. Bohužel z toho plynou četné úrazy dospělých i dětí
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a začala vybírat peníze. Jednou z va-
riant příčiny výbuchu bylo, že nějaký 
chlap prý neměl čím zaplatit, poli-
cisté ho vyhodili, tak ze vzteku škrtl 
sirkou.

  Byly chvíle, kdy jste to nedávala, 
a naopak na co vzpomínáte ráda?

Na této práci bylo frustrující, 
že i  když jsme v  našich skrom-
ných podmínkách stanovili interní 
diagnózu, neměli jsme ji vzhle-
dem k  omezenému množství léků 
mnohdy čím léčit. Často jsme se 

také setkávali s  případy domácího 
násilí, žena v  této oblasti Keni je 
v  postavení zvířete. Když vezme 
muž na ženu mačetu nebo jí omlá-
tí hlavu o  zeď, policie se nevolá. 
V  zemi funguje rodinná vendeta, 
což znamená, že nikdy nepřivezou 
pouze jednoho posekaného. Opa-
kovaně jsme se setkávali s  otrava-
mi domácím „čůčem“ (směs bobu-
lí, formaldehydu a  nastrouhaných 
tužkových baterií), mnohé z  nich 
bohužel skončily smrtí. Lékaři 
účastnící se projektu se tu a  tam 

setkávají se zraněními, která vznik-
la v  souvislosti s  praktikováním 
„černé magie“, ale to se naštěstí bě-
hem naší výpravy nestalo. Jiné pří-
pady byly zase hořce komické, jako 
když přivezli kluka, který měl oči-
vidně zlomenou nohu, jenže v  jiné 
nemocnici mu na nohu dali pouze 
dlahu, protože mu zrentgenovali 
tu zdravou. Některé postavy byly 
v  Itibu legendární, např.  „diclofe-
nakový“ děda (podle názvu léku 
proti bolesti), který si léta chodil do 
nemocnice popovídat a pro léky na 

bolest zad. Bohužel již zemřel, měl 
rakovinu prsu (ano, i muži mohou) 
a velmi bolestivé metastázy v páte-
ři. Ráda samozřejmě vzpomínám 
na případy, které se nám povedlo 
vyléčit, a na děti, které se u nás na-
rodily. A také jsme si to snažili udě-
lat fajn a vymýšleli jsme si na sebe 
s  kolegy různé legrácky. Před ná-
vratem domů jsme si udělali výlet 
do národního parku Masai Mara, 
což bylo také nezapomenutelné.

Romana Stejskalová

Panga attack. Zranění po útoku mačetouCentral hotel, shopping centre. Hotel Central, nákupní centrum

Děti s rodiči čekají na očkováníOpět mačeta, malý pacient si přesekl Achillovu šlachu

Děti ve škole během naší přednášky o sexuálně přenosných nemocech. V této oblasti je odhadem až 10% dospělé 
populace HIV pozitivní Interní vyšetření pacientky s bolestí na hrudi
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Dan

V předchozích seriálech jsme poznali mladé rodáky, kteří uspěli v růz-
ných oborech na zemi i ve vzduchu. Dnes se dozvíme od Dana jak uspět 
„na vodě“.

  Dane, jaká jste generace a kdy 
jste se rozhodl vyletět z  rodného 
Frenštátu?

Jsem ročník 1981 a  až do mých 
25  let jsem téměř neopustil republi-
ku a  mimo studia ani rodné město. 
Absolvoval jsem místní Hotelovou 
školu (tehdy ISŠ  – COP) na oboru 
obchodník, nato navázal na téže škole 
maturitním studiem, ale vůbec jsem 
nepřemýšlel o  budoucnosti. Žil jsem 
hodně sportem. Hlavně fotbal jsem 
hrál intenzivně, Frenštát hrál relativ-
ně vysokou soutěž. Jinak to byl život 
puberťáka, diskotéky, zábava, věci ko-
lem fotbalu. Po maturitě jsem nastou-
pil do místního Siemensu VDO jako 
skladník, ale chtěl jsem dál studovat, 
a tak jsem po roce odešel na školu ces-
tovního ruchu v  Kroměříži. Po třech 
letech, s titulem DiS, už mi bylo jasné, 
že mě baví historie, geografie, práce 
s lidmi, ideálně práce v cestovní kan-
celáři, nebo v  hotelu. Zkoušel jsem 
i  vysokou školu, ale nevyšlo to, a tak 
jsem začal rozesílat žádosti o  práci. 
Začal jsem v  Harrachově v  hotelu. 
Tam jsem poprvé narazil, přijetí bylo 
nevlídné, nulová vstřícnost k zaučení, 
nedostal jsem ani pracovní smlouvu, 
neměl žádnou podporu ani pocho-
pení, mé znalosti německého jazyka 
nevyhovovaly. Nebylo to dobré a ode-
šel jsem velmi brzo. Krátce jsem pak 
zkoušel různá volná zaměstnání na-
příklad pojišťovna, burza, ale ani to 
nebylo pro mě. Vrátil jsem se do Sie-
mensu VDO, ale dostal jsem pracovní 
smlouvu na rok a tu mi již neprodlou-
žili, a tak jsem se ocitl v roce 2005 na 
první křižovatce vážného rozhodnutí. 
V roce 2006 jsem odjel do Holandska 
na svou první loď.

  Kdo, či co vás nasměrovalo 
zrovna na loď?

Už dříve, po maturitě, tedy kolem 
roku 2000, mi jeden spolužák řekl, 
že odjíždí pracovat na loď do Ho-
landska. Nosil jsem to v hlavě, ale až 
rok 2006 byl pro mě klíčový. Přihlá-
sil jsem se do výběrového řízení pro 
posádky na loď, vzali mě na pozici 
nočního hlídače. Jde o  výletní lodě, 
které jsou jako plovoucí hotely, nabí-
zející například týdenní pobyty. Ob-
doba velkých zaoceánských „hotelů 
na vodě“, jen mnohem menší a  na 
řekách. Lidé tady spí, stravují se, 
absolvují program plánovaný ces-
tovními kancelářemi. Denně někde 
kotví, program je na souši i na lodi. 
Já jezdil říční plavbu Rýn a  Dunaj, 
za celou dobu vystřídal asi osm lodí.

Začínal jsem na lodi jménem Vik-
toria Regia, která byla vystavena 
v roce 1943 jako válečná loď a pře-
stavěna na výletní pro 70 pasažérů. 
Má první práce byla noční hlídač, 
což možná zní trochu nudně, ale 
byla to povinná funkce na každé 
lodi s  povinnostmi pro případ kot-
vení i  plutí. Loď po měsíci potře-
bovala opravy a  já dostal možnost 
přejít na palubu lodi s  kapacitou 
120 pasažérů, částí české posádky 
a  s  přísnou, ale férovou manažer-
kou. Ta mi dala nůž na krk. Buď 
zvládnu na střídačku i  profesi číš-
níka nebo mě nepotřebuje. Dostal 
jsem drsnou, ale velmi potřebnou 
školu. Musel jsem kmitat, stíhat 
mnoho úkonů najednou, po nocích 
mě kámoši učili nosit na jedné ruce 
čtyři talíře, zvládat slang, organi-
zaci, taky pořádně cizí jazyky. Ale 
vyplatilo se. Když jsem se vrátil na 
svou opravenou loď, už jsem dostal 
práci v restauraci.

  Tady se zastavíme. Kde jste po-
prvé přišel do styku s gastronomií?

Už na studiích jsem se přivydělá-
val jako číšník, v  obyčejné vesnické 
„čtverce“. Nebavilo mě pracovat 
v  továrně či na stavbách a  byl jsem 
na to trochu líný nebo tak nějak. 
Hospoda mi vyhovovala, tamní spo-
lečnost pivařů, často fotbalových 
fandů, tomu jsem rozuměl. Tam 
jsem dostal první školu života, byla 
tam sranda. Ale žádné vysoké gastro 
to fakt nebylo. -))

  A na lodi to chodilo jak?
Nečekejte vysokou gastromii, ale 

už to mělo nějaké parametry a  ná-
ročnost. Michelin to určitě nebyl, ale 
taky ne zoufalá hospoda se smažá-
kem. Poctivá práce to byla. Přitom 
někteří cestující byli pěkně nároční. 
Slouží se mnohem víc, než je běžná 
pracovní doba, dovolená se čerpá 
méně, i když je to možné. Začíná se 
snídaněmi a  jede se, s  přestávkou 
po obědě, do desáté večerní. Jednou 
jsem pracoval sedm dnů v týdnu, po 
dobu 10 měsíců. Sezóna je duben až 
listopad a  pak prosincové tripy na 
vánoční trhy, pak vánoční pobyty 
a Silvestr. Volno je dva měsíce v zimě 
a jede se nanovo.

Na druhé straně jsem měl jídlo 
a ubytování zdarma a slušnou mzdu 
plus tipy (spropitné) od hostů. Prav-
da, v  porovnání s  okolním světem 
odměny časem relativně klesaly. 
Však také na počátku mé kariéry 

jezdilo dost Čechů a  postupně byli 
nahrazováni Rumuny, Bulhary, Fi-
lipínci. Naštěstí já stoupal kariérně 
a nemohl si stěžovat.

  Vaše kariéra tedy vypadala 
jak? Kam až se můžete na lodi vy-
pracovat?

Jak už jsem říkal, od nočního hlí-
dače jsem se dostal na práci číšníka 
a  časem dostal na povel restauraci 
a  pak i  bar. Když jsem se vrátil na 
loď, kde mě vyučili, sloužili jsme 
určitou dobu i jako hotel pro ubyto-
vané přístavní lodníky. Pak ale zpro-
středkovatelská firma zkrachovala 
a já se vrátil domů – do té hospody, 
kde jsem jako kluk brigádničil. Jenže 
já už byl jinde, měl jsem ambice něco 
dokázat, zlepšit gastronomii, pod-
mínky a narazil jsem. S majiteli jsme 
měli jiné představy a mě už nebavilo 
jen točit pivo, roznášet kořalku a gu-
láše. Takže jsem se v roce 2008 vrá-
til zase na plavbu pod holandskou 
společností. Pracoval jsem postupně 
v  restauraci a  v  baru. V  roce 2013 
jsem se stal šéfem restaurace a baru 
v roce 2015 jsem se stal hotel man-
agerem lodě s odpovědností za celou 
hotelovou část.

  Jak si dnes vysvětlujete že zrov-
na vy?

Od té doby na lodi, kde mě na-
učili základy, jsem se poctivě učil, 
zlepšoval se. Když mi něco nešlo, 
učil jsem se po nocích. Stejně jazyk. 
Na škole jsme měli francouzštinu, 
němčinu i angličtinu, ale velmi for-
málně a  nedostatečně. Já nerozu-
měl na začátku skoro ani slovo. Učil 
jsem se pak poctivě v denním styku 
mluvit a po nocích z učebnic grama-
tiku a  psaní. A  pak z  filmů výslov-
nost a  poslech. Oblíbeného Pána 

prstenů jsem viděl nesčetněkrát, 
totéž Terminátora. A  později, když 
jsem už šéfoval, vždycky jsem si 
ohmatal každou novinku a  každou 
práci. Když třeba přišla nová myč-
ka, šel jsem si to zkusit, aby mi ni-
kdy nemohl nikdo říct, že „něco ne-
jde“. Probudila se ve mně iniciativa 
a snaha zvládat pořád něco nového 
a nabírat zkušenosti. Takže rozhod-
ly zkušenosti, znalosti a schopnosti 
unést odpovědnost.

  A nějaký příběh by tam nebyl?
První příhoda je trochu smutná, 

ale v závěru – pro mě jako hotel ma-
nagera – pozitivní. Starší pán zkola-
boval v kajutě a vyděšená manželka 
přiběhla s prosbou o pomoc. Bylo to 
náročné, zůstal na záchodě a museli 
jsme rychle reagovat, vyprostit ho, 
zvládnout hygienu a  zároveň opa-
kovaně oživovat, dostat na palubu 
záchranáře. I když se nám ho poda-
řilo oživit, pán nakonec zemřel, ale 
dostali jsme obrovskou pochvalu 
od místních záchranářů. Musím 
poznamenat, že kurzy první pomoci 
jsme byli nuceni absolvovat v  ho-
landštině, takže pro nás to byla vždy 
opravdu výzva. Ale ne vždy jsem ex-
celoval. V době, kdy jsme s mou bu-
doucí manželkou poprvé sloužili na 
stejné lodi, tak jsem se chtěl poříze-
nému personálu předvést a  ukázat, 
co všechno jde zvládnout a jak jsem 
zručný. Nabral jsem šest velkých 
podtalířů, šest talířů, teriny, košík 
na pečivo, příbory… samozřejmě se 
mi to začalo sunout, a přestože jsem 
očima hypnotizoval kolegyni, ať mi 
pomůže, vše se s  děsným rachotem 
sesunulo k  zemi  – k  obrovskému 
posměchu servírek. Takže jsem byl 
místo hvězdy za hňupa.
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Žáci ZŠ Tyršova 913 byli úspěšní  
v přírodovědných olympiádách

Žáci základní školy Tyršova 913 nezahálí a  zapojují se do olympiád 
také v době distanční výuky. Mezi velmi náročné soutěže patří Chemic-
ká olympiáda. Její 57. ročník proběhl distanční formou. Ve školním kole 
kategorie D žáci zpracovávali teoretické úkoly, prováděli domácí che-
mické pokusy a 19. března zakončili školní kolo online testem v Moodle 
prostředí. Úspěšným řešitelem školního kola se stal Ondřej Hasník, žák 
9. ročníku, který postoupil 29.  března do okresního kola. Zde obsadil 
krásné 2. místo a byl nominován do krajského kola. Ondrův zájem o che-
mii, zodpovědný přístup a pečlivá příprava přinesla své ovoce. Ve velmi 
náročném testu Ondra obstál na výbornou a umístil se mezi 47 soutěží-
cími na 3. příčce.

Škola má také nadějné mladé 
přírodopisce. 44 žáků 6.-9. tříd se 
pustilo do plnění úkolů biologické 
olympiády, která se letos zabývala 
složitými vztahy organismů ve vodní 
říši. Žáci absolvovali ve školním kole 
test, poznávací i praktickou část, vše 
probíhalo distančně. Okresní kola se 
nekonala a  nejúspěšnější žáci z  ka-
tegorií C a  D postoupili rovnou do 
kola krajského. V  sobotu 1.  května 
byl pro soutěžící přichystán znač-
ně náročný vědomostní i  poznávací 
test. Každý žák vypracoval povinný 
vstupní úkol, který komise bodově 
ohodnotila.

Kategorie D Moravskoslez-
ského kraje se celkově zúčastnilo 
83 soutěžících, z  toho 17 řešitelů 

bylo úspěšných. A  mezi úspěšnými 
jsou právě i  dva naši žáci: Matouš 
Mičulka ze 6. ročníku a  Josef Zíma 
ze 7. ročníku.

Pozadu nezůstali ani účastníci 
matematické olympiády. Po úspěš-
ném zvládnutí školního kola, které 
bylo již tradičně organizováno ře-
šením úloh v  domácím prostředí, 
postoupili nejúspěšnější řešitelé 
do kola okresního. Vynikajícího 
výsledku dosáhl Jakub Vondráček 
z 8. ročníku, který obsadil ve své ka-
tegorii krásné 2. místo, pěkná umís-
tění získala děvčata z  6. ročníku, 
Natálie Tobiášová a  Karolína Jurčí-
ková, která obsadila 4. a 5. příčku.

Pavlína Maňasová, 
zástupkyně ředitelky školy

  „Titanikovské“ situace se asi 
ve skutečnosti nestávají co?

Ale ano. Do naší lodi jednou 
v  noci, u  Dusseldorfu, narazila utr-
žená vana od projíždějící nákladní 
lodě. Asi před pátou hodinou ráno 
se ozvala obrovská rána vzbudila 
celou loď. Všichni běhali a zjišťovali 
rozsah škody – jen já jsem to zaspal. 
Naštěstí se nic zásadního nestalo.

Podruhé to bylo vážnější. Dvě 
lodě se srazily díky špatné komuni-
kaci kapitánů, to byla dost pohro-
ma, stalo se to v době oběda a líta-
lo opravdu všechno, museli jsme 
evakuovat všechny pasažéry… 
panika. Reakce lidí jsou opravdu 
různé a často šílené: jedni panikaří 
a  chtějí skákat z  lodi, druzí se do-
žadují dojedení svého oběda. Ale 
i to dobře dopadlo. Lidé téměř bez 
zranění a  lodní škody pokryla po-
jišťovna.

  Z  vašich odpovědi vykouklo 
slovo „manželka“. Je tedy z oboru?

Posádky byly složeny z  mladých 
lidí obou pohlaví a partnerské vzta-
hy mezi nimi byly velmi časté. Ně-
kteří se i  vzali, většina se rozešla, 
jako v  běžném životě. Fakt je, že za 
sezónu hrozila „ponorka“, když vás 
štval člověk první týdny, na konci už 
to bylo drsné…

Svou ženu jsem ale poznal už na 
jedné z  prvních lodí v  roce 2012, 
odsloužili jsme společnou sezónu 
a  ona odešla pracovat do Anglie. 
Jenže jsme se začali vídat v  dobách 
volna a  dovolených a  postupně se 
sbližovali. Je totiž z blízkého Štram-
berku a měli jsme i společné kořeny. 
Po čtyřech letech jsem si ji vzal na 
„svou“ loď, to už byla moje podříze-
ná. V  posledním roce, kdy jsem byl 
manažer celé lodi, ona byla vedoucí 
restaurace.

  Musím se zeptat: Jsme my Češi 
jiní? Musel jste poznat spousty náro-
dů, spousty povah.

Na lodi jezdily zájezdní skupiny 
různých národů, převážně Angláni 
a  Holanďani, většinou to však byli 
senioři. Na tomto místě musím slo-
žit poklonu českým důchodcům! 
Jsou normálnější, zlatí čeští senio-
ři. Někteří cestující vymýšleli ne-
skutečné věci. Obecně musím říct, 
že, k  mému překvapení, čím byli 
bohatší, tím kultivovanější a  víc 
v  klidu. Čím byli chudší, tím více 
vymýšleli a  otravovali s  kravinami. 
Někteří hosté zapomněli, že nejsou 
v Anglii a trvali na english tea a ne-
chtěli pochopit, že jsou v Německu 
a  jejich značku tady fakt nevedou. 
A  my jsme museli být velmi opatr-
ní, aby byli hosté spokojení a  aby 
cestovka pokračovala ve smlouvě. 

Naopak musím přiznat, že jsme 
Češi takoví maloměstští – odsoudí-
me rychle kohokoli jen proto, že se 
liší. V  zahraničí se lidé vlídně baví 
s kýmkoliv, my se vůči cizinci stáh-
neme a  „koukáme blbě“ na jakou-
koli zvláštnost. Prostě být příjemný 
a potlačovat maloměštáctví a ome-
zit buranství, by bylo moc fajn.

  Co vám osobně pobyt v zahra-
ničí dal, co vzal?

Já jsem se zbavil své původní po-
hodlnosti. Pochopil jsem, že pokud 
v  životě chci něco dokázat, tak pro 
to musím něco udělat. Na lodi jsem 
si prošel vším od píky a  vím, jak je 
těžké se prosadit. Ale za 11 let jsem 
neznal normální život. Teď jej žiju 
a je to skvělé, najednou vím, co jsou 
Vánoce a Velikonoce. Vnímám, jaký 
je den v kalendáři, co znamená vol-
ný víkend, že začaly růst sněženky či 
přiletěli ptáci… to vše zažívám popr-
vé a je to moc pěkné.

  Takže je jasné, že se zeptám: co 
vás přimělo zakotvit a odejít?

K  dalšímu důležitému životnímu 
rozhodnutí přispěly tři důvody. Tím 
prvním byla skutečnost, že jsem se 
svými 11 lety na vodě byl už rarita 
a  veterán. Běžně lidé vydrží tak tři 
roky. Neměl jsem už kam stoupat 
a  motivace klesala. Druhým byla 
partnerka a naše rozhodnutí společ-
ně opravovat rodinný dům. Třetí byl 
nejmilejší  – čekali jsme spolu dítě. 
Podařilo se mi doma dostat uspoko-
jivou práci, opravili jsme dům, vzali 
se, naše holčička má 2,5 roku. A vše 
klaplo. Všechny lodě kvůli kovidu 
stojí a my jsme spokojení.

  A  je to napořád? Neuvažovali 
jste o jiné zemi tehdy či tedˇ?

Ani náhodou. Vždy jsem věděl, 
kam patřím. Tento region bude na-
vždy mým domovem. A  tak to bylo 
vždycky. I na lodi, vždy jsem byl hrdý 
na svou Moravu a  všichni na lodi 
věděli, že mám jasno, kde jednou 
skončím, kde budu bydlet a kde i ze-
mřu. Zní to pateticky, ale nepohybo-
val jsme o tom, že jednou budu zpět 
tady.

  Dáte nějakou radu dnešním 
mladým?

Rady mladým většinou nefun-
gují. Ale moje je asi taková: Pokud 
máte možnost poznat svět, udělejte 
to. Ale není to podmínka. Udělejte 
si život, jaký chcete. Vy jediní jste 
jeho strůjci. Někdo touží po dál-
kách, jiný chce zůstat doma, jen 
musí každý zavnímat, co chce a  jít 
si za tím.

Děkuji za rozhovor. 
Alena Uličníková

Tanec pod hvězdami na Horečkách

V  Amfiteátru na Horečkách se 
uskuteční v pátek 18. června 2021 
od 21  hodin akce nazvaná Tanec 
pod hvězdami, na které vystoupí 
žáci frenštátské ZUŠ. Program 
nabídne výstupy z distanční výuky 

tanečního oboru, kdy žáci nacvičo-
vali při online hodinách jednotlivé 
choreografie. Zároveň tato akce 
připomene oslavy 75. výročí zalo-
žení frenštátské Základní umělec-
ké školy.� Vladimír Vondráček
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ZŠ a  MŠ Karla Svolinského v  Kunčicích pod Ondřejníkem 
hledá na hlavní pracovní poměr KUCHAŘKU / KUCHAŘE 
s možností postupu na pozici vedoucí kuchařky/ kuchaře.
Požadujeme 
•	 výuční list v oboru Kuchař/ka podmínkou, maturita výhodou
•	 praxi v oboru
•	 dobrou znalost normování pokrmů, zpracování masa  

a hygienických předpisů
•	 pozitivní a zodpovědný přístup k práci
Nabízíme 
•	 stabilní platové podmínky dle tarifů ve 

školství, odměny, příspěvky z FKSP
•	 nástup dohodou
Bližší informace u vedoucí ŠJ: Jana Bakšiová
jidelna@zskuncice.cz
tel.: 703 145 899

Informace z ministerstva kultury
Vážení občané Frenštátu pod Radhoštěm, v dubnu jsme ukončili program 
Covid Kultura 3.1, ve kterém bylo podáno celkem 3 464 žádostí například 
od hudebníků, herců, malířů či spisovatelů. K poslednímu dubnu skončil 
také dotační program Covid Kultura 3.2 určený pro pracovníky z oblasti 
audiovize (režiséři, herci, kameramani…), ve kterém se ucházelo o dotaci 
411 žadatelů. I když programy 3.1 a 3.2 skončily, dohodli jsme se s mi-
nisterstvem financí na možnosti zapojení se umělců do Kompenzačního 
bonusu pro OSVČ, DPP, DPČ a společníky malých,  s.  r. o. Nový dotační 
titul COVID-Kultura 3.3 pro nestátní organizace (spolky, OSVČ apod.), kteří 
podnikají v oblasti kultury – provozují hudební klub, výstavní síň, muze-
um, pořádají či zajišťují hudební, hudebně dramatické, taneční či např. di-
vadelní programy (žádosti se podávají do 30.  června). Žadatelé z  před-
chozích výzev mohou kombinovat předešlé žádosti s  nově vyhlášeným 
programem. Pokud byste měli zájem o více informací, nejen k dotačním 
titulům, obraťte se: jiri.vzientek@mkcr.cz či sledujte FB@vzientek.jiri.

Jiří Vzientek, náměstek ministra kultury
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Poslední zvonění 
za uzamčení země Valašské na 100 roků

Úsilí o záchranu Beskyd nebylo marné. Těžba uhlí, 
jejíž hrozba visela nad regionem celá desetiletí

 je zažehnána. Důl Frenštát se stane minulostí. 
Už v listopadu letošního roku bude zahájena 

jeho likvidace.

Toto vítězství oslavíme společně 
v neděli 20. června v 10.00

u zvoničky Strážkyně Beskyd
v Trojanovicích.
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Cyklobusy vyjely na Bílou i na Pustevny
Od května můžeme v  Moravsko-

slezském kraji využívat při svých 
výletech na kolech oblíbené cyklobu-
sy. Speciální autobusové linky, kte-
ré nabízí přepravu turistů i  s  jejich 
jízdními koly, vozí cyklisty třeba na 
Ovčárnu, Pustevny nebo na Visa-
laje až do konce září. Po dva a  půl 
roku dlouhé pauze budou moci lidé 
ke svým cestám do Beskyd znovu 

využívat cyklobus na lince 880133 
Nový Jičín – Pustevny - Bílá. Stavět 
bude v Příboře, Kopřivnici, ve Fren-
štátě pod Radhoštěm a  v  Rožnově. 
Jeden ranní spoj pojede na Pustevny, 
jeden dopolední spoj na Bílou a  je-
den odpolední spoj zpět. Cyklisté se 
tak dostanou do oblíbených lokalit 
na Bečvách a  Pustevnách, případně 
i dál na Bumbálku a Bílou.� –red-

Do každého cyklobusu se vejde 25 jízdních kol. Cestující si pro ně mohou rezervovat mís-
ta přes IDOS.cz. Místenka pro kolo stojí 40 Kč, jízdné pro cestujícího se platí u řidiče. 
Přepravu cyklobusem mohou bez omezení využít také pěší turisté a rodiny s dětmi

CzechTourism podpořil Frenštát, 
město Beskydské sedmičky

Na přelomu roku 2020 - 2021 
vyhlásila Česká centrála cestovní-
ho ruchu výzvu na podporu eventu 
napříč celou Českou republikou 
pro rok 2021. Výběr probíhal ve 
třech krocích na základě veřejné 
metodiky hodnocení: vyhodnocení 
evaluačního formuláře a  zařaze-
ní do jednotlivých kategorií, výběr 
globálních eventů a  top eventů od-
bornými komisemi, výběr top even-
tů a  regionálních eventů Kraji ČR. 
Z celkem 173 přihlášených subjektů 
je vybrala odborná komise složená 
ze zástupců Ministerstva pro místní 
rozvoj ČR, Ministerstva kultury ČR, 
Ministerstva průmyslu a  obchodu 
ČR, Národní sportovní agentury, 
Poslanecké sněmovny ČR, České 

unie cestovního ruchu a  agentury 
CzechTourism. Seznam osmdesáti 
sportovních nebo kulturních akcí 
roku 2021, které mají silný potenci-
ál přilákat zahraniční turisty a zvýšit 
poptávku po službách cestovního 
ruchu v  České republice či konkrét-
ním regionu. Finanční podporu zís-
kal také Frenštát - město Beskydské 
sedmičky, extrémního a  vytrvalost-
ního závodu, při kterém si mohou 
účastníci vystoupat na pomyslnou 
beskydskou K2. Zohledněna byla 
návštěvnost akce, její unikátnost, 
mediální zásah plánovaných mar-
ketingových aktivit, počet domácích 
i zahraničních návštěvníků.

Ludmila Žárská,
manažer pro cestovní ruch a propagaci

Sbírám, sbíráš, sbíráme

Ano, sbíráme stále, ani v době co-
vidové se sběrová akce na Tyršovce 
nezastavila. I  když byla díky nepří-
znivým epidemickým podmínkám 
zrušena krajská soutěž ve sběru 
starého papíru Zelený strom, přesto 
sběrny tuto komoditu stále vykupují 

a soutěž o nejlepší jednotlivce a tříd-
ní kolektivy škola pořádá nadále. 
V  letošním školním roce proběhlo 
v  říjnu podzimní kolo a  ve dnech 
19. až 21.  května jarní kolo této 
ekologické akce. Daná aktivita má 
především výchovný a  ekologický 
charakter, učí žáky ochraně přírody, 
šetrnosti k životnímu prostředí a vy-
užití druhotných surovin. Sběrové 
akce se každoročně aktivně účastní 
žáci za vydatné pomocí svých rodi-
čů i občanů města. Do jarního sběru 
se letos zapojilo celkem 258 žáků, 
kteří společně, včetně MŠ Markova, 
nasbírali téměř 22 tun papíru. Výtě-
žek za celý školní rok činil 41 766 kg 
starého papíru. Finanční odměna 
z  výkupu bude použita na estetic-
ké zlepšení interiéru školy.Všem 
příznivcům a  podporovatelům této 
tradiční a  užitečné akce děkujeme. 
� Zdeňka Murasová, ředitelka školy

Město zjišťuje, o jaké sociální služby 
má veřejnost zájem

Město Frenštát pod Radhoštěm začíná mapovat potřeby veřejnosti 
v  sociálních službách. V  návaznosti na 3. střednědobý plán sociálních 
služeb a  navazujících aktivit se zaměřuje na služby, které osobám se 
zdravotním postižením chybí a které plánují využít v blízké budoucnosti.

S  ohledem na demografický vý-
voj osob nabývají sociální služby na 
významu. V příštích deseti letech se 
prakticky zdvojnásobí počet osob, 
které budou potřebovat pomoc při 
sebeobsluze, pomoc za účelem jejich 
sociálního začlenění nebo za účelem 
prevence vůči jejich možnému soci-
álnímu vyloučení. Bohužel ale nikdy 
nebude tolik peněz, aby bylo možné 
pokrýt úplně všechny potřeby. Z to-
hoto důvodu musí město nezbytné 
sociální služby plánovat a  vzájem-
ně koordinovat tak, aby prostředky 
byly využity efektivně a  občanům 
skutečně pomáhaly.

Proto bychom Vás chtěli požádat 
o  vyplnění dotazníku, popřípadě 

o  sdělení Vašich názorů a  připomí-
nek k této oblasti. Dotazník najdete 
od 20.  6.  2021 na webových strán-
kách města Frenštát pod Radhoš-
těm, v  záložce Sociální oblast, Ko-
munitní plánování. V tištěné podobě 
bude dotazník k dispozici na odboru 
sociálních věcí Městského úřadu 
Frenštát pod Radhoštěm nebo na 
recepci úřadu, popřípadě u  pracov-
níků sociálních služeb, které již nyní 
využíváte. Chcete-li se dozvědět více 
informací, neváhejte nás kontak-
tovat. Bronislava Papáková, odbor 
sociálních věcí, kancelář č.  37, tel. 
Kontakt 556 833 177, e-mail: broni-
slava.papakova@mufrenstat.cz. 

–red-

Děti na Tyršovce oslavily Den Země

V předposledním dubnovém týd-
nu oslavili žáci ZŠ Tyršova 913 Den 
Země. Některé třídy projektovým 
dnem, jiné si jej připomněly online. 
Ve všech předmětech se zaměřili 
na environmentální tématiku. Žáci 
plnili různé úkoly, např.  poznává-
ní rostlin a  živočichů, jak správně 

třídit odpad z domácnosti, skládání 
veršů, únikovku, malování a  kres-
lení, pracovní listy s ekotématikou, 
projekty. Nechyběly ani venkovní 
aktivity, do kterých se zapojily ně-
které kolektivy a vydaly se na úklid 
v okolí školy.

Alena Maňasová
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 556 835 098, 602 845 754
e‑mail: kino@mufrenstat.cz

www.facebook.com/KinoFrenstat
www.kinofrenstat.cz 

(možnost online rezervace)

Program červen 2021
V úterý 1. 6. v 15.00 a v 17.30
DUŠE, Den dětí
USA, dabing, animovaný, rodinný, 
hudební, přístupný, 100 min., 
130 Kč/110 Kč

V úterý 1. 6. ve 20.00
SMEČKA
Česko, česky, drama, sportovní, 
12+ let, 94 min., 130 Kč

Ve středu 2. 6. ve 20.00
CHLAST
Dánsko, titulky, drama, 15+ let, 
116 min., 130 Kč

Ve čtvrtek 3. 6. ve 20.00
VLCI NA HRANICÍCH
Česko, česky, dokument, 12+ let, 
78 min., 130 Kč

V pátek 4. 6. v 17.30
DUŠE
USA, dabing, animovaný, rodinný, 
hudební, přístupný, 100 min., 
130 Kč/ 110 Kč

V pátek 4. 6. ve 20.00
NAPĚTÍ
Velká Británie, titulky, horor,  
12+ let, 93 min., 130 Kč

V sobotu 5. 6. v 17.30
DUŠE
USA, dabing, animovaný, rodinný, 
hudební, přístupný, 100 min., 
130 Kč/ 110 Kč

V sobotu 5. 6. ve 20.00
ŽÁBY BEZ JAZYKA
Česko, Slovensko, dabing, drama, 
15+ let, 116 min., 130 Kč

V neděli 6. 6. v 15.00
DUŠE
USA, dabing, animovaný, rodinný, 
hudební, přístupný, 100 min., 
130 Kč/ 110 Kč

V neděli 6. 6. v 17.30
ZEMĚ NOMÁDŮ
USA, titulky, drama, přístupný, 
107 min., 130 Kč

V neděli 6. 6. ve 20.00
NADĚJNÁ MLADÁ ŽENA
USA, Velká Británie, titulky, 
drama, thriller, 15+ let, 113 min., 
130 Kč

Tichý společník (od 10. června)
Klára Issová, Boleslav Polívka 
a  Ondřej Malý v  poetické tragi-
komedii o  životě na vsi, kde dojde 
místo na hřbitově.

Tiché místo: Část II (od 10. června)
Přežijete, jen když budete potichu. 
Díky respektování jednoduchého, 
ale životně důležitého pravidla do-
kázali Abbottovi (tedy skoro všich-
ni) přežít Tiché místo I. Jak tomu 
bude v tomto pokračování?

Godzilla vs. Kong (od 10. června)
Legendy se střetnou. Tito mýtičtí 
protivníci se setkávají ve velkolepé 
bitvě věků a  osud světa tak visí na 
vlásku.

Tom & Jerry (od 10. června)
Když se Jerry přestěhuje do luxusní-
ho hotelu na Manhattanu, kde prá-
vě probíhá svatba století, její zou-
falá organizátorka si najme Toma, 
aby jí pomohl se myšáka zbavit.

Cruella (od 14. června)
Příběh sleduje vzpurné počátky ne-
chvalně proslulé módní darebačky, 
Cruelly de Vil.

Luca (od 17. června)
Snímek vypráví o  dospívajícím 
chlapci, který zažívá nezapomenu-
telné letní prázdniny plné zmrzliny, 
těstovin a vyjížděk na mopedu.

Zvrácená (od 17. června)
Buďte opatrní, ke komu se modlíte. 
Dobrý úmysl by se mohl zvrhnout 
a zvrátit.

Rychle a zběsile 9 (od 17. června)
Ani ten nejrychlejší řidič na světě ne-
dokáže ujet před svou minulostí. Zjistí 
to i drsňák Dominic Toretto, kterému 
osud přihrál do cesty nejzáludnějšího 
nepřítele. Vlastního bratra.

Nightlife: Na tahu (od 17. června)
Co všechno se může stát během 
jedné noci a  jednoho rande, které 
tak romanticky a  nadějně začalo? 
Skoro všechno.

Podfuk za všechny prachy  
(od 17. června)
Filmový producent chce během na-
táčení zabít svou největší hereckou 
hvězdu, aby shrábnul tučný balík 
z pojistky a zaplatil svůj dluh u ma-
fie. Ovšem herec má jakoby devět 
životů.

Matky (od 24. června)
Hereckými hvězdami obsazená ko-
medie o tom, jaké to opravdu je být 
v dnešní době mámou malých dětí 
a k tomu současně ženou, partner-
kou a kamarádkou.

V  zajetí démonů 3: Na Ďáblův 
příkaz (od 24. června)
Hororový snímek V  zajetí démonů 
3 odhaluje mrazivý příběh teroru, 
vraždy a  neznámého zla, který šo-
koval i  zkušené paranormální vy-
šetřovatele jako jsou Ed a Lorraine 
Warrenovi.

Červený střevíček a  7 statečných 
(od 24. června)
Baculka Sněhurka najde pár kou-
zelných červených střevíčků, které 
ji promění na hubeňoučkou kraso-
tinku. Má to ale jeden háček!

Nikdo (od 24. června)
Že je někdo nenápadný, nezname-
ná, že není nebezpečný. Zvlášť když 
mu ohrozíte rodinu a on se „rozpo-
mene“ na speciální trénink, který 
kdysi absolvoval.

Divoký Spirit (od 24. června)
Holka jménem Lucky hledala tak 
dlouho spřízněnou duši, až našla 
koně. Divoký mustang Spirit jí 
dokáže, že přátelství na život a  na 
smrt nemusí být jenom mezi lidmi.

V zajetí (od 24. června)
Říká se, že maminka vás k  smrti 
miluje, a  pro hrdinku nového ho-
roru „V zajetí“ je toto tvrzení až ne-
bezpečně skutečné.
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Frenštátský

program

Den města letos jako Den otevřených dveří
Největší společenská akce roku Den města a Den sociálních služeb Frenštátu pod Radhoštěm letos proběh-

ne v sobotu 12. 6. 2021 od 10.00 do 16.00 hodin jako Den otevřených dveří. Z důvodu stále trvajících protipan-
demických omezení nebude v  daném termínu probíhat program této tradiční akce na náměstí, ale formou 
komentovaných prohlídek ve vybraných zařízeních, jejichž provozovatelem je město Frenštát pod Radhoštěm. 
K tomuto formátu se připojili také některé s městem spolupracující organizace. Koncert Pocta městu, kterým 
bývá obvykle celodenní program Dne města zakončen, přesunuli pořadatelé na sobotu 26. června do Amfiteá-
tru na Horečkách, kde vystoupí hudební skupina THE TAP TAP z Prahy.

Program Dne města a Dne soci-
álních služeb bude probíhat formou 
komentovaných prohlídek v  předem 
daných časech, které se veřejnost 
dozví podle časového rozpisu na pla-
kátech a  letácích. Návštěvníci se bu-
dou moci podívat do zázemí mnoha 
provozů, kam se běžně nedostanou. 

K  vidění bude například prezentace 
techniky Domu kultury, prostory je-
vištních tahů, zákulisí i  promítárny 
kina. Návštěvníci budou mít možnost 
si prohlédnout sběrný dvůr a  vozo-
vý park Technických služeb, zázemí 
hasičské stanice, i  techniku Měst-
ské policie s  několika prezentacemi 

a střelbou v laserové střelnici. K vidě-
ní budou technické prostory aquapar-
ku a městského kluziště. Také Astra, 
centrum volného času si připravila 
zajímavé představení své pestré čin-
nosti. Nebude chybět ani prohlídka 
Klubu důchodců s možností opékání 
špekáčků. Seznámit se budete moci 
s  prací sociálních pracovníků Stře-
diska sociálních služeb města. Je 
připravena exkurze v nízkoprahovém 
centru Klubu Kryt, spojená s prezen-
tací poskytovatelů sociálních služeb 
na Frenštátsku. Zpřístupněny budou 
také některé prostory naší radnice, 
která letos slaví 130 let od svého vzni-
ku. O program na radnici se postará 
Odbor vnějších vztahů. Celý program 
Dne otevřených dveří bude probíhat 
prostřednictvím exkurzí skupin ná-
vštěvníků v  předem stanovených ča-
sech, podle níže uvedeného rozpisu. 
Počet návštěvníků na jednu komen-
tovanou prohlídku bude upraven po-
dle aktuální situace, která bude jasná 
v termínu konání akce.

Marian Žárský, ředitel MěKS

 556 835 397
www.kulturafrenstat.cz

červen 2021

5. června: STIHL TIMBER-
SPORTS CZECH MASTERS 
2021 / od 13 hod. / Areál Agrocar
Formát závodu CZECH MAS-
TERS prověří závodníky ve všech 
šesti disciplínách v  atraktivním 
tříkolovém formátu. Po disciplí-
nách Underhand Chop, Stock 
Saw a  Standing Block Chop po-
stoupí do druhého kola jen os-
mička závodníků, ti se pak střet-
nou v  disciplínách Single Buck 
a Springboard a v závěrečném tře-
tím kole nastoupí na Hot Saw jen 
šestka nejlepších. Vstup zdarma. 
(kapacita omezena dle epidemio-
logické situace)

8. června: SLEZSKÝ RYNEK – 
FARMÁŘSKÝ TRH /
8–16 hod. / náměstí

12. června: DEN MĚSTA 
FRENŠTÁTU P. R. A DEN 
SOCIÁLNÍCH SLUŽEB 
– DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
Letošní netradičně pojatý Den 
města Frenštátu p.  R. a  Den so-
ciálních služeb umožní občanům 
nahlédnout do různých i  jinak 
nepřístupných provozů města. 
Nebude chybět ukázka techniky 
a zajímavá soutěž. Bližší informa-
ce na samostatných plakátech, FB 
Městského kulturního střediska 
a na www.kulturafrenstat.cz.

18. června: TANEC POD 
HVĚZDAMI / 21 hod. / 
Amfiteátr na Horečkách
Projekt tanečního oboru Základ-
ní umělecké školy Frenštát p.  R. 
Podrobné informace na www.
zusfrenstat.cz a  samostatných 
plakátech.

26. června: THE TAP TAP 
/ 20 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Koncert ke Dni města Frenštá-
tu p.  R. a  Dni sociálních služeb. 
Vstup zdarma.

29. června: SLEZSKÝ RYNEK –
FARMÁŘSKÝ TRH /  
8 – 16 hod. / náměstí

Program Dne města a Dne sociálních služeb
Městský úřad
•	 vestibuly radnice / 9–16 hod.

›› socha Radegasta / výstava 
o  historii a  vzniku Pohorské 
jednoty Radhošť / výstava 
fotografií Jana Novotného

•	 prostor před budovou radnice 
/ 9–16 hod.
›› výstava fotografií – ohlédnutí 

za minulými Dny města
›› propagační stan města  – 

propagační materiály / kvíz  
o radnici / vydávání soutěž-
ních karet Frenštátská nejen 
hledačka pro děti a dospělé

Městská policie
•	 před budovou služebny Měst-

ské policie / 10–16 hod.
›› výstava techniky / měření 

hluku hlukoměrem / měření 
rychlosti pomocí radaru / si-
mulace odchytu psa / střelba 
na laserové střelnici

Technické služby města
•	 areál Technických služeb / 

10–16 hod.
›› výstava techniky s  praktický-

mi ukázkami / traktory, na-
kladače, bagr, plošina, Tatra, 

čistící vozy / ukázka odstra-
nění vozidla z ulice

•	 sběrný dvůr Technických slu-
žeb / 10–16 hod.
›› soutěž pro děti

HASIČI FRENŠTÁT P. R.
•	 služebna hasičské zbrojnice / 

10 – 11.30 a 13–16 hod.
›› ukázka techniky / prohlídka zá-

zemí – garáže / možnost vyzkou-
šení výzbroje i výstroje, hašení

Městské kulturní středisko
•	 Dům kultury a  knihovna / 

10 hod. / 11 hod. / 13 hod. / 
14 hod ./ 15 hod. / 16 hod.
›› komentovaná prohlídka pro-

stor, zákulisí, zázemí / aktivní 
ukázka techniky / v  knihovně 
možnost registrace nových 
čtenářů zdarma

•	 Kino / 10 hod. / 11 hod. / 13 hod. 
/ 14 hod. / 15 hod. / 16 hod.
›› komentovaná prohlídka pro-

stor, zákulisí, promítací kabiny

Klub Kryt
•	 suterénní prostory přístavby 

radnice / 9–13 hod.
›› prohlídka prostor, prezentace 

činnosti, program, prezentace 
poskytovatelů sociálních služeb

Městská sportoviště
•	 kluziště / 10–12 hod. /

›› komentovaná prohlídka pro-
stor a zázemí

•	 Aquapark / 10 hod. / 11 hod. 
/ 12 hod. / 13 hod. / 14 hod. / 
15 hod. / 16 hod.
›› komentovaná prohlídka zá-

zemí a strojovny

Středisko sociálních 
služeb
•	 Klub důchodců / 10 hod. / 11 hod. 

/ 14 hod. / 15 hod. / 16 hod.
›› Komentovaná prohlídka Klu-

bu důchodců a  zázemí domu 
s  pečovatelskou službou, 
prezentace činnosti, prezen-
tace poskytovatelů sociálních 
služeb

•	 zahrada Klubu důchodců / 
14 hod. opékání špekáčků 
s hudbou

Oddíl skoků na lyžích
•	 Skokanský areál Jiřího Rašky 

/ 10–16 hod.
›› komentovaná prohlídka sko-

kanských můstků, překážko-
vá dráha, možnost vyzkoušet 
mobilní skokanský můstek 
(pro děti od 4 let)
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Ondra
Ondra Širočka vyrůstal v Trojanovicích, po maturitě na frenštátském gymnáziu (2006) odešel studovat do Brna. Mimochodem byl spolužákem 

Martiny Bednářové, o které píšeme v rubrice Kořeny a křídla. Po studiích nastoupil v IT firmě, kde vznikl jeho nápad na vratnou znovupoužitel-
nou REkrabičku. Začátky nebyly jednoduché, protože ačkoli tuny zbytečného odpadu oslovené firmy vnímaly jako problém, kvůli složité logis-
tice s vyzvedáváním obalů nebyl o jeho nápad příliš velký zájem. To bylo před třemi lety. Dnes má jeho REkrabička nadějný startup a používají ji 
stovky restaurací.

  Ondro, pro ty, kteří tě neznají 
a neviděli Gejzír, můžeš přiblížit čte-
nářům, jak vznikl tvůj projekt RE-
krabička?

Celé to začalo na začátku roku 
2018, kdy jsem si všiml, že u  nás 
v  kancelářích docela dost lidí ode-
bírá tzv.  krabičkové diety. V  praxi 
to znamená, že si nechávají vozit 
jídlo na celý den – většinou se jedná 
o pět jídel a každé je zvlášť zabalené 
v  jedné nebo dvou jednorázových 
plastových krabičkách. Přemýšlel 
jsem, jestli by se to nedalo udělat 
jinak a bez odpadu, a začal si pohrá-
vat s  myšlenkou vratných krabiček. 
Následoval dlouhý průzkum trhu, 
rozhovory s  firmami provozujícími 
krabičkové diety, ověřování různých 
konceptů, posílání dotazů na KHS 
a  SZPI, hledání vhodných obalů 
a tak dále. Vše vyvrcholilo začátkem 
roku 2019, kdy jsme s jednou vybra-
nou firmou koncept krabičkové die-
ty s vratnými obaly úspěšně spustili 
v testovacím režimu. V té době jsme 
už věděli, že by dávalo smysl rozšířit 
naši působnost také do restaurací, 
a  to zejména pro rozvoz a  odnášku 
jídla s sebou. A tak jsme se postupně 
dostali až do stavu, ve kterém jsme 
dnes, tzn. že poskytujeme naše vrat-
né obaly ve více než 330 podnicích 
po celé ČR.

  Jak dlouho jsi na tom pracoval?
Od počáteční myšlenky k  první-

mu pilotu to byl zhruba rok, nicmé-
ně i  dnes po tři a  půl letech můžu 
říct, že jsme pořád ještě na začátku 
a práce nás čeká spousta.

  Z jakého materiálu je krabička 
vyrobena?

Naše produkty jsou vyrobeny ze 
zdravotně nezávadného a  recyklo-
vatelného plastu. Nejprve jsme zva-
žovali různé materiály od skla přes 
dřevo až po nerez. Ty jsme porovná-
vali vzhledem k požadavkům našeho 
trhu a  dopadu na životní prostředí. 
Plast z toho vzešel jako poměrně jas-
ný vítěz hlavně díky své odolnosti, 
dostupnosti, recyklovatelnosti a níz-
ké hmotnosti. Výběrem plastu jsme 
ale ještě zdaleka neměli vyhráno, 

protože plastů existuje celá řada 
a  bylo potřeba vybrat ten správný. 
Následoval dlouhý průzkum trhu, 
oslovování výrobců a  distributorů 
a  zkoušení a  vzorkování těch nej-
lepších kandidátů. Bylo to finanč-
ně i  časově náročné, ale chtěli jsme 
mít jistotu, že zvolíme tu nejlepší 
dostupnou variantu na trhu. Nyní 
můžeme říct, že o  plastech víme 
opravdu hodně, a  dokonce pracu-
jeme na vývoji vlastního materiálu, 
který by byl vytvořen speciálně na 
míru potřebám projektu cirkulární 
ekonomiky.

  REkrabička je z hlediska udr-
žitelnosti úžasný nápad, ale zároveň 
dobře vypadá. S kým jsi řešil design?

Základní tvar byl můj nápad, de-
taily a funkční prvky jsme dolaďovali 
na základě požadavků našich part-
nerů a  zákazníků, se kterými jsme 
průběžně konzultovali prototypy 
z 3D tiskárny. Vzhledem k tomu, že 
vstupů bylo hodně, použili jsme do-
konce i  složité počítačové simulace 
a  strojové učení k  tomu, aby nám 
vyšel co nejlepší výsledek. Hodně mi 
také pomohla má přítelkyně, která 
je designérka a architektka a má pro 
tyhle věci cit.

  Jedna věc je něco vymyslet 
a následně rozjet výrobu, druhá pak 
marketing, prodej. Co bylo nejtěžší. 
Jak tuto novinku zpočátku přijímaly 
gastropodniky?

Nejsložitější byla zřejmě výroba, 
kde jsme si prošli nespočtem epi-
zod plných chyb, problémů a  díl-
čích řešení. Myslím si, že v  tomto 
směru naše práce nikdy neskončí, 
protože musíme neustále inovo-
vat a posouvat se dál. Další oblas-
tí byl samozřejmě nábor podniků 
do naší partnerské sítě. Je spousta 
podniků, které nás našly samy, 
neboť v  REkrabičce vidí smysl 
a  bez váhání se chtějí zapojit. Pak 
je ale i  celá řada restaurací, které 
zatím váhají a  neví, co přesně od 
vratných obalů čekat  – a  není se 
čemu divit, neboť je to úplně nová 
věc. I proto nabízíme dvouměsíční 
období zdarma, v  rámci kterého 
si podniky mohou naši službu vy-
zkoušet bez závazků.

  Kdy předpokládáš, že se RE-
krabičky začnou používat i v tvé do-
movské Balitě?

Už tam jsou! Takže si na něco 
dobrého určitě zajděte.

  Znáš přesný počet podniků, 
kde REkrabičky používají?

Mapa podniků i  s  přesným po-
čtem je na našem webu. K  dnešní-
mu dni je to 339 partnerů za RE-
krabičku a  347 za Otoč kelímek, 
který pod nás od začátku roku také 
spadá.

  Jaká je budoucnost projektu?
Věřím tomu, že velká. Plánujeme 

rozšíření portfolia našich obalů, 
digitalizaci celé služby, expanzi do 
zahraničí a další novinky. Velká část 
z těchto věcí už probíhá, takže to ne-
jsou jen plány, ale skutečné kroky, 
které podnikáme.

  Vztah k životnímu prostředí tě 
vedl k  tomu, že jsi založil firmu na 
vratné obaly. Ten vztah k přírodě vy-
chází z toho, kde jsi vyrůstal?

Nikdy jsem nad tím takto ne-
přemýšlel, ale částečně snad i  ano. 
Hodně mi přirostly k  srdci naše 
hory a lesy, kde jsem trávil spoustu 
času a  učil se respektu k  přírodě. 
Dneska už samozřejmě náš dopad 
beru více globálně a vnímám i širší 
souvislosti, ale do Beskyd se vždy 
rád vracím.

Romana Stejskalová
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Ondra nahradil jednorázové obaly jídel z restaurací znovupoužitelnými REkrabičkami, které jsou zálohované a dají se používat opakovaně


